

COMENTARIO

Francisco García Orell

Ha muerto otro de aquellos hombres que se distinguieron entre nosotros por su gran corazón, por su gran energía de carácter, por su gran inteligencia y por su gran honradez política: Don Francisco García Orell.

Su nombre era pronunciado con respeto. Sus adversarios políticos,—decimos adversarios, pues enemigos no los tenía—escuchaban sus opiniones con aquel respeto con que se escucha la voz de las personas honradas e inteligentes.

García Orell deja una estela de recuerdos gratísimos acerca de su actuación como concejal del Ayuntamiento de Palma. Al servicio del engrandecimiento de su Ciudad puso a contribución todos los tesoros de su cerebro y su voluntad. No hay una reforma de verdadera importancia que no lleve unido el nombre del consecuente hombre político que militó siempre en las filas del republicanismo español.

Las pasiones pululan siempre alrededor de los hombres que descuellan entre los hombres de su generación. García Orell también tuvo que probar el amargor de las censuras de quienes, valiendo mucho menos que él, pretendían amenguar la magnitud de los proyectos y reformas que había imaginado o que se apercibía a realizar, prestando su concurso a otros hombres de voluntad. Claro está, que su prestigio salía incólume de la censura, y su labor se aquilataba con los años.

Hoy podemos medir la valía de García Orell. Hoy, que tenemos que sufrir la mediocridad de muchos que tienen un asiento en el Consistorio, recordamos—recuerdo bastante juvenil—aquellas sesiones en que se debatían grandes intereses ciudadanos; El Matadero municipal, la Escuela Graduada, el empréstito para las aguas, la reforma interior de Palma, etc. etc.

Eran aquellos tiempos en que jóvenes políticos, que hoy ocupan puestos relevantes, seguían el camino que había trazado García Orell. Su administración honrada, su gran voluntad que se acrecia con los obstáculos, su clara visión del porvenir, eran los modelos en que aquellos jóvenes supieron esculpir su sentido político. Para ellos tenía García Orell un aplauso, y los estimulaba con su voto y con su cooperación. Aquellos tiempos pasaron con los hombres que actuaban. Hoy, salvo contadísimas excepciones, no vemos sino mediocridades infatuadas o cultivadores de las pequeñeces en el salón de Sesiones del Ayuntamiento.

Deja, pues, García Orell no solamente el recuerdo de un patricio eminente sino sus aportaciones espirituales, aportaciones de energía y de voluntad, a obras de grandísima utilidad pública.

Siempre se citará el nombre de García Orell como el de un hombre que representaba la consecuencia política, el sentido práctico, el espíritu ordenado y en equilibrio, y la honradez administrativa. El que reunía en sí estas bellas cualidades, es digno de que la Ciudad cuyo engrandecimiento se esforzó en fomentar, le tribute cuando menos un homenaje de gratitud.

NUESTROS COLABORADORES

El espaldarazo del extranjero

Ya se ha anunciado, debidamente que el escritor (argentino? uruguayo?) rioplatense don Horacio Quiroga empieza a sentir el justiciero halago de ser leído en Norte América y Francia mediante cuidadas traducciones. Con este motivo alguien ha querido apoyarse en ese ademán ponderativo para lanzar el tópico de la queja, característico de los países débiles o todavía rezagados en cuanto notan una palabra halagadiza surgida más allá de las fronteras. Y se ha escrito planíderamente: «en cuestiones literarias, como en otras de índole distinta, suelen ser otros quienes nos enseñan a valorizar las cosas de nuestra pertenencia». Este reproche, dirigido a ambos países del Plata, es tan injustificado cuanto que es evidente el renombre conseguido por el mencionado autor casi desde que apareció ante la opinión pública con un ya famoso libro. Ahora mismo se repite con razón este juicio: «Horacio Quiroga es uno de los escritores nacionales que ha logrado entre nosotros más sólida reputación. En cada nuevo libro suyo acentúa las condiciones que lo señalaron hace quince años a la consideración de los hombres de letras. El autor de «Anaconda» y de «Cuentos de amor, de locura y de muerte», es, además, un escritor popular...» Siendo esto absolutamente cierto, no viene a pelo esta vez recordar al público que del extranjero suele venir la varollización literaria de los escritores nacionales. En cuanto a Quiroga, no, Manuel Gálvez en su antología argentina «Los mejores cuentos», le llama «artista admirable, todo vigor, sobriedad, exactitud»; y Vicente A. Salaverri en su «Florilegio de cuentistas uruguayos» escribe: «Horacio Quiroga es, sin discusión posible, el más intenso de los narradores rioplatenses». El extranjero, en la presente ocasión, ha tenido que limitarse, pues, a confirmar los elogios ya conocidos de la opinión autorizada de los conacionales del autor. Nunca con menos oportunidad que ahora podrá sobarse el dicho de que «padre es profeta en su patria».

Esta diminuta observación, que salta a la vista del primero que se fije, no da para más y la dejo, no sin la íntima satisfacción de haberme podido acoger a un cierto tópico quejumbroso para evidenciar que el público rioplatense ha sabido rendir su tributo de homenaje a uno de sus más brillantes escritores, antes de que las voces de fuera pronunciasen su nombre. Esta vez se han limitado a ser un eco. Más el tema de las traducciones invita a apuntar otros comentarios y no conviene desperdiciar la ocasión, tanto más cuanto que motivos hay para sospechar que el amor desenfrenado a los elogios del extranjero y la facilidad con que ahora se obtienen, podrían, en definitiva, perjudi-

car la producción nacional allanándole dificultades que antes eran eficaces estímulos y desviándola de la verdadera y genuina senda que conduce realmente a la bondad intrínseca de la obra estética y a la universalidad legítimamente deseada.

Años he vivido yo en España—y lo mismo acontecía en otros países de Europa, según buenas referencias,—durante los cuales los libros, procedentes de América, causaban en la gente del oficio—no digamos si con razón o sin ella—más que indiferencia, risa y desdén. Era en aquella época del incipiente ibero-americanismo, moña de aienistas y folclóricos y consuelo de autonomistas cubanos y portorriqueños y de diplomáticos y cónsules hispano-americanos. Constituía serio obstáculo para los que algo sabíamos de literatura sud americana principalmente convencer a algún compañero de la seriedad de una que otra obra recibida del confuso y amorfo Río de la Plata. Las mismas célebres «Cartas», de don Juan Valera, con su propósito utilitario y su transparente benevolencia, afirmaban el ambiente frío y burlón para la escasa producción literaria de las tierras de la América española. Mas poco a poco vicisitudes políticas, un intercambio acentuado y transformaciones mundiales han ido modificando las circunstancias adversas del fin de siglo para trocárlas en otras favorables y hasta acomodaticias. Y, en pocos años, de periodistas deseados de abrir nuevas vías a la cordialidad de relaciones hispano-americanas y de literatos, más o menos eminentes, que han querido también contribuir con sus palabras más ditirámicas al acercamiento de España y América consagrando reputaciones a propósito de cualquier libro de versos, verbigracia.

No bastaba este motivo tan simpático y acaso reproductivo de la confraternidad. La gran guerra y la más frenética postguerra han enconado el latinismo y ya se está iniciando una especie de «steep-chase» entre las Naciones europeas para ver cuál de ellas prevalece sobre el cuerpo o el espíritu de las sociedades americanas. Y pronto habrá de suceder que a las críticas seductoras y a las epístolas rosadas seguirán las atabaldades de editores y empresarios, cuyo criterio nunca ha sido bastante garantía de buen gusto y acierto. Codo lo cual, en suma, podría ser objeto de patriótica satisfacción, si más tarde aquí el hecho, a veces desgraciado, no fuese sacado de quicio y convertido en catapulta contra el público y la crítica nacionales que no saben discernir sus propios valores estéticos, reconocidos, en cambio, imparcial y más sagazmente por ingenios de fuera.

Ya en cierta ocasión la pluma mordaz

de Clarín censuraba algunas versiones que de poesías castellanas se hacían en Francia e Italia con loas desproporcionadas, y con tal motivo decía: «Se ha notado que para el poco versado en una lengua extranjera, y además hombre de escaso gusto y frágil criterio, los versos leídos en aquel idioma que se entendié sin dominarlo, tienen cierta novedad y dignidad de frase que hasta le disfrazan de cosas de substancia y miga poética, los lugares comunes y las tautologías y nihilismos, que en los poetas de su propio idioma no toleraría ni un momento». Acaso esto explicaría que las primeras traducciones que se hacen de obras argentinas no sean las mejores del autor. Otras razones influyen sin duda en ello, de azar, de oportunidad, hasta de desconocimiento de la producción total. Mas esos pormenores se han de tener muy en cuenta para poder tomar las cosas en su justo sentido. Ya se ha dado el caso de que alguna revista sería haya tenido que suprimir una flamante sección donde se reproducían artículos y cartas particulares de extranjeros sobre obras y autores argentinos. Aquello amagaba un ridículo bochornoso. Firmas anodinas, y, lo que es peor, hombres ilustres suscribían críticas y epístolas—éstas en abundancia,—en las que se hablaba casi con idéntico entusiasmo de libros mediocres y de volúmenes notables, de escritores primerizos—algunos de ellos con justo criterio de que lo formaban literatos merecidamente elegidos. La sección, tan bien intencionada, iba a degenerar en franca chela de compadrazgos, irresponsabilidades y utilitarismos. Pronto habría sido desdorado aparecer en el mercado de tan fáciles loas, premisa de elogios mutualistas.

Mas convengamos en que tales indelicadezas no constituyen lo peor. Al fin y a la postre, los ditirambos no consiguen nunca hacer de un mal escritor uno excelente. Existe otro peligro para la literatura nacional por el lado del afán desordenado de la popularidad en el extranjero y de la ambicionada traducción; y es que tal anhelo influya perniciosamente en la producción estética del país. Con esa aspiración de ser entendido cómodamente y de facilitar la versión a otro idioma, el autor rehuye los asuntos excesivamente indígenas y, sobre todo, el lenguaje peculiar, vivo y único, capaz de traducir emocionalmente los sentimientos y las ideas del espíritu nacional. Esta especie de limitación, de preocupación, de interés extra artístico, fatalmente ha de dañar, de desnaturalizar, de extranjerizar la obra, cuya belleza sólo se obtiene por aquellos medios naturales, propios e insustituibles del genio nacional. Debido a ese afán de universalizar, declaran guerra implacable a la propia personalidad colectiva, que posee su alma y su lenguaje inconfundibles, tildándolos despectivamente de regionalistas, sin advertir que regionalistas, es decir, entrañablemente étnicas han sido todas las obras literarias que con justicia obtuvieron la suprema dignidad de la universalización.

Ahora mismo se ha producido un caso aleccionador. En Madrid actores argentinos dan a conocer muestras de su teatro. Sólo alcanzan legítimo éxito aquellas producciones que reflejan la característica nacional en sus adecuadas formas. Basta leer la crítica de los escritores solventes. Su principal elogio consagrarse a los artistas, que de los pies a la cabeza, por el acento, por el ademán, por la indumentaria, son profundamente argentinos. Y el público ha llenado el teatro, porque la masa—haya entendido o no, de primer momento, la frase peculiarísima,—ha comprendido instintivamente la analogía, que ha traducido a su modo; dos modos vivos, que aunque diversos, se confunden en honda raíz humana. Lo híbrido, lo artificial, la palabra volapukesca, el pensamiento acomodado a un término medio, nacen sistemáticos, escrofulosos, pálidos y sin fisonomía. He aquí—permítidme decirlo una vez más—la importancia capital que en arte tiene la forma, único vehículo de la idea y del sentimiento, al través de la cual acumulan éstos los componentes de la individualización, de la personalidad, singular o representativa. En arte—por lo menos—no hay que preocuparse del extranjero. La musa inspiradora ha de ser exclusivamente la nacionalidad. Toda la riqueza que se obtenga más allá de las fronteras, ha de ser nuevamente fundida para renacer con los contornos del cuerpo propio. Sólo por tan imperialista modo será reconocida, admitida y acatada la obra de arte de los argentinos en los mercados mundiales.

Se equivocan, pues, cuantos se desnaturalizan para ser entendidos fácilmente en Cosmópolis. Cosmópolis es una abstracción, que cada vez que se concreta, toma la realidad de una Nación bien definida, tanto mas fuerte—en arte—cuanto más personal. Y solo la vida personal vive y perdura, digan lo que quieran las debilidades, las pasiones, las conveniencias del momento.

El espaldarazo del extranjero, indudablemente arma caballero de la fama al artista privilegiado, pero tan alta dignidad jamás es concedida al que pretende captarla subrepticiamente. Claro que, con el torniquete de la afable correspondencia

El Rey y el señor Alba han celebrado una conferencia. Como ésta no había sido anunciada, ha causado gran sorpresa y se han hecho muchos comentarios.

«La Acción» publica la descabellada noticia de que el Rey piensa abdicar. El Conde de Romanones califica esta noticia de fantástica.

El nuevo Alto Comisario ha declarado que el protectorado de Marruecos no es civil ni militar.

de la influencia amistosa, puede llegar a la apariencia del encubramiento fulcilar y epistolar, pero las apariencias no duran más que la misera vanidad de los interesados. El público no se complica en tan pueriles sejemanejes. Hasta hace poco, las voces trasatlánticas llegaban convenientemente en estímulo de los cultivadores de la Belleza y en tonificación del gusto colectivo, que ya podía complacerse en obras que ya no pasaban inadvertidas. Pero en la actualidad, se ha operado ya una transformación en virtud de la cual el conocimiento nacional ha adquirido sus propios medios de juicio y expresión, afirmándose con tal vigor que discierne aguda y serenamente las propias valoraciones y hasta sabe ponderar los encomios ajenos en su forma justiciera, puramente aduladora o a veces tristemente ridícula. Todo estaría bien, si las horticias se mantuvieran en la dulce penumbra de la amistad; pero los murmu-

llos, las sonrisas y palmeadas mueven ya excesivo ruido y mortifican la seriedad de la mayor edad nacional. Con este motivo, las personas perspicaces, aun dentro de un ambiente de reclamo perfecto y a veces necesario, advierten que la preeminencia de ciertos literatos argentinos coincide con su aversión al exhibicionismo y con una discreción suma en la publicidad de su intercambio crítico con los más renombrados colegas del extranjero. Contradicciones o sin ellas, sabemos quien merece el espaldarazo. La solemnidad del acto es solo a veces efecto de fortuitas circunstancias. No la exageramos indebidamente. Guardemos nuestros entusiasmos para cuando, como en el caso halagadizo de Horacio Quiroga, se confunden el mérito y el galardón, el valor positivo y su reconocimiento.

JUAM TORRENDELL
Buenos Aires—Febrero 1923.

IN MEMORIAM

La voz de don Francisco

Hace algo más de dos años, fulmos presentados a don Paco García Orell.

Sabíamos de su labor intensa de manípulo; de sus consejos sutiles; de sus juicios claros, acuciosos y decisivos; de sus cualidades de hombre trabajador, llenas de serenidad y eficacia inmaculadas.

A nuestra juventud sólo le ocupó el placer de oír los acentos de su voz, con timbres eternamente juveniles. En público, le oímos una vez, cuando se debatía un asunto en el Circulo Mallorquín. Se arguyó con ánimo. Desenvolvió con transparencia un argumento. Dió un camino. Fué atendidó.

Peró, en privado, desde que le conocimos, casi día tras día, le vimos, le sentimos hablar. Se sentaba delante nosotros, en una butaca grande, con un poco de frialdad en el gesto—el frío de la nieve de los años—que le encogía amablemente. Cruzaba las manos, y con mirada fija de ojos profundos comenzaba a hablar. Su voz era tenue, apagada, con algún que otro deje de aire enrarecido en los bronquios que curaba con una toseclilla, leve, suave.

Su voz resonaba con dulzura, trascendiendo a melodía íntima del silencio y del mismo espacio. La atención de todos animaba a don Francisco, el cual estimulaba luego, a todos. Y su voz, como estímulo era ya prueba inmensa de bondad

porque tras ella el frío envolviente hacia su obra devastadora.

En los últimos meses, pasábamos por la desdicha de oír su voz menguada. Era más opaca, demasiado tenue. Pero llegó a parecerme que podía hablar sin ella. ¿Sabeis algo de aquel acento sin voz que exigía un filósofo de la vieja Germania? ¿Recordais el mito antiguo sobre las palabras que sin la lengua, salen de la mente, como si las dijera Minerva de modo invisible? Acordaos también de aquel tono de voz que demandaba otro don Francisco, de grata memoria, para el talento y la cultura. Cuando parecía que el buen amigo García Orell estaba al borde del no ser, llegaba a su cumbre; a aquel momento en que la musca, la mirada, el gesto, la cabeza, todo, todo revelaba sapiencia y virtud.

Le hemos visto, anteaer, amortajado en su ataúd. En la muerte, aquella serenidad délica, sin voz, aconsejaba a los hombres como cuando vivía y con igual densidad.

Descanse en paz el amigo. Que sea leve la tierra a sus cenizas. Que a su espíritu sea la gloria cumplida. El eco noble de su voz, ya enmudecida, ha de quedar entre la tierra y la cumbre como cántico, para nosotros, a su misma memoria.

José ENSEÑAT

HOMBRES ILUSTRES

Muerte de Delcassé

Monsieur Théophile Delcassé, exministro francés de Negocios Extranjeros, falleció repentinamente en Niza.

Desaparece con M. Delcassé una de las figuras más interesantes de la política internacional francesa, que en el último cuarto de siglo agitaron con mayor intensidad las relaciones de esa República con sus naciones fronterizas.

Nacido en Pamiers el año 1852, se distinguió desde muy joven por sus artículos sobre política extranjera, publicados en diarios y revistas, como «La République Française», «Le Jour» y «Paris» siendo elegido diputado por primera vez en 1889 por la ciudad de Foix, en contra de la candidatura legitimista, vinculada en el conde de Narbonne Lara.

Sus intervenciones en el Parlamento acreditaron su gran competencia en cuestiones marítimas de diplomacia internacional y como conocedor de los asuntos coloniales, en los que mantenía un punto de vista expansionista. Esa labor le llevó a la Subsecretaría, y luego, en 1894, al ministerio de Colonias.

Consecuente con esa política, M. Delcassé era partidario de una aproximación decidida hacia Inglaterra, tan bien recibida en distintos círculos políticos, que, nombrado ministro de Negocios Extranjeros en 1898, en el Gabinete presidido por Brisson conservó ese puesto en los sucesivos Gabinetes, presididos por MM. Dupuy, Waldeck-Rousseau y Combes. Su política de alianza franco-inglesa fué coronada con la «Entente cordiale» entre las dos naciones, la cual, más tarde debía quedar coronada con la entrada de Rusia en esa alianza, despertando viva inquietud en los círculos diplomáticos alemanes que veían con inquietud las demostraciones de amistad de que hizo objeto a M. Delcassé el Rey Eduardo.

Sucesos culminantes de esa etapa de la política del señor Delcassé fueron los asuntos de Fashoda ventilado con Inglaterra, el de Marruecos, con esa nación y Alemania, y la cuestión del Muni, en la que ese político logró que nuestro embajador señor León y Castillo unificase con él su criterio.

Los recelos despertados, entretanto en

los círculos políticos alemanes llegaron a interesar a las más altas esferas, hasta el punto de que cuando en 1904 el Gabinete Rouvier, apoyado por Inglaterra se disponía para entablar los preparativos de la Conferencia de Algeciras, Alemania se encontró en una situación que no siendo la agradable dió motivo a que Bismarck hiciese indicaciones al Emperador Guillermo anunciándole los peligros que a la Triple alianza acarrearía la continuación en el Poder de M. Delcassé.

Todos los esfuerzos de la diplomacia alemana se orientaron a partir de ese momento para hacer caer al ministro francés, tomando pie, particularmente, en las diferencias de criterio surgidas con motivo de la cuestión africana. No siendo eficaces esas gestiones, el Gobierno de Berlín obligó a los de Italia y de Austria a anunciar al Presidente de la República francesa su desagrado hacia el ministro de Negocios. Defendido éste tenazmente por el presidente del Consejo, Mr. Rouvier, Rusia llegó a temer una ruptura de relaciones y pretendió intervenir a favor de Delcassé con los Gobiernos de las naciones mencionadas. El mantenimiento de ese ministro en el Poder exasperó de tal modo al Kaiser que éste llegó a escribir al Presidente Loubet, anunciándole que de continuar Delcassé en el Gobierno, Alemania se prepararía para una gran guerra inmediata y conminándole con la elección entre «Delcassé o la guerra». En tales circunstancias, ese ministro accedió a presentar su dimisión en 1905.

En 1911 volvió a ser nombrado ministro de Marina en el Gabinete Monis, y en 1912, en los Gobiernos de MM. Caillaux y Poincaré, en los que continuó en líneas generales su política tradicional que le obligó, desde poco antes de la guerra, a limitarse a una actitud pasiva, aunque sus opiniones fuesen siempre consideradas como de gran valor.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

Ayuntamiento

Se levanta la sesión en señal de duelo por el fallecimiento del señor García Orell

Ayer tarde a las seis se reunió el Ayuntamiento de esta ciudad en segunda convocatoria bajo la presidencia del alcalde señor Forteza.

Asistieron los concejales señores Buades, Carbonell, Muntaner, Obrador, Llabrés, Jaume, Font y Monteros, Aguiló, Riutort, Barceló y Mir, Martínez, Quintana, Villalonga, Ferretjans, Juliá, Ramis Mut, Mas, Barrera, Alorda, Comas, Calafell, Planas Garau y Coll.

El acta

Se lee y aprueba el acta de la sesión últimamente celebrada.

Fallecimiento del señor García Orell

El Alcalde da cuenta a la Corporación del fallecimiento del exteniente de alcalde don Francisco García Orell, a cuya memoria tributa sentidos elogios, recordando su meritisima labor.

Propone al Ayuntamiento que se levante la sesión en señal de duelo.

Adhesiones

Se asocia a ello don Francisco Villalonga diciendo que el nombre del señor García Orell perdurará eternamente en el Ayuntamiento, donde—dice—su labor fué altamente ejemplar.

Propone, además, que se acuerde dar el nombre del ilustre finado a la primera plaza que haya de titularse, en el Ensanche, por haber aquél formado parte, siendo concejal, de la comisión municipal que fué a Madrid para gestionar el derribo de las murallas.

Luego habla el señor Obrador recordando la obra realizada por el finado examinada a reorganizar la Hacienda municipal, que llevó a cabo—dice—con el beneplácito, no sólo de sus amigos, sino también de sus adversarios políticos.

Termina diciendo que con el tiempo, el señor García Orell será declarado Hijo ilustre de Palma.

Se adhiere a todo lo manifestado por los que le han precedido en el uso de la palabra el señor Font y Monteros.

El señor Buades, en nombre de la minoría conservadora, se suma a las proposiciones hechas, haciendo grandes elogios del extinto.

El señor Carbonell hace suyo todo lo dicho, en nombre de la minoría conservadora.

Habla luego el señor Muntaner. Dice que fué compañero de Consistorio del señor García Orell y le consta que era un valer insuperable. Sólo conozeo—dice—otro hombre que le iguale en valer, que es don Manuel Guasp.

Ellos son—continúa diciendo el señor Muntaner—los valores mayores que han pasado por el Ayuntamiento de esta ciudad.

Termina adhiriéndose con entusiasmo a todas las proposiciones hechas.

El señor Coll, como correligionario del señor García Orell, agradece las frases laudatorias que se han dirigido al que fué su jefe político.

Después de aprobadas éstas, el Alcalde da cuenta de otro fallecimiento: el de don Rafael Bannasar Juan, capitán de la marina mercante y exconcejal, proponiendo que conste en acta también el sentimiento de la Corporación.

Así se acuerda y en seguida se levanta la sesión.

Don Francisco García Orell

El sábado falleció el que fué hombre conseqüentísimo en sus ideales don Francisco García Orell.

Había nacido en Palma al mediar el pasado siglo.

Rindiéndose a su vocación por las armas, siguió esta carrera, llegando al grado de oficial. Era por aquellos años de nuestras contiendas civiles, en las que tomó parte, distinguiéndose por su valor y bizarría.

En una de las acciones en que tomó parte, con el grado de capitán, fué herido, lo que le impidió seguir su carrera que tan brillantemente había comenzado.

Pero el espíritu activo de García Orell no pudo permanecer largo tiempo ocioso. Dedicóse seguidamente a los estudios de asuntos económicos y mercantiles, en los que adquirió gran nombradía por su competencia y sagacidad.

Uno de sus primeros éxitos fué la reorganización de la fábrica «La Alfombra». El Consejo de Administración de la misma para conjurar un inminente fracaso, encomendó aquella delicada labor a García Orell, y tan bien manejó éste los intereses de aquella entidad industrial que, desvanecido por completo el peligro de una segura bancarrota, emprendió «La Alfombra» una vida de actividad industrial no imaginada.

No podía menos García Orell de orientarse hacia la política en aquellos tiempos de fuertes apasionamientos y de lucha por el ideal. Así, asociado a sus amigos Jerónimo Pou y Luis Martí, se afilió al partido republicano cuyos destinos dirigió aquel triunvirato de hombres de gran valía.

Conocido es el espíritu equilibrado de García Orell. Así, puede decirse que fué,

gracias a él, que el republicanismo mallorquín dió en multitud de ocasiones pruebas de gran sensatez, mientras se resolvió a seguir los consejos de su jefe.

Por un artículo periodístico, sostuvo un lance de honor que fué muy sonado y ocupó largamente el comentario de la opinión.

El señor García Orell representó mucho tiempo al partido republicano en el Consistorio, desde uno de cuyos escaños trabajó con indecible constancia por dotar a Palma de útiles mejoras.

Cuando el partido en que militaba García Orell alcanzó la mayoría municipal, desempeñó aquel el cargo de primer teniente de alcalde. En distintas ocasiones presidió accidentalmente el Ayuntamiento.

De todos es conocida la labor provechosisima que desarrolló el insigne patriota durante el tiempo, muy largo, que desempeñó el cargo de concejal.

Con sus compañeros Miguel Binimelía y Manuel Guasp consiguieron consolidar la deuda municipal, y terminar el período de los déficits con que se cercaban siempre los presupuestos. Consolidada la deuda, mediante la creación de Bonos municipales, la situación económica del Ayuntamiento fué aclarándose e inspiró confianza para el porvenir.

A García Orell se debió principalmente la construcción del Matadero Municipal, obra importantísima, que es una honra para Palma. Claro está que esta obra suscitó enérgicas polémicas, en las que triunfó la constancia, inteligencia y competencia de García Orell.

Años después le fué reconocido el derecho a ingresar en el Cuerpo de Invalidos, teniendo al morir la graduación de Teniente coronel.

Al formarse el partido reformista, contó con su adhesión entusiasta y sincera. Si bien no pudo actuar activamente por su condición de militar, no faltó su consejo a aquel partido que puede decirse era la encarnación de su espíritu.

Cooperó también a la fundación de la «Aero Marítima» y formó parte de su Consejo, trabajando con verdadero ahinco por la prosperidad de aquella entidad.

He aquí a grandes rasgos trazada la figura de aquel hombre bueno, honrado y caballeresco, produciendo su muerte un vacío que será muy difícil llenar.

Sucesos y desgracias

Accidentes del trabajo

Ayer sufrieron accidentes, trabajando: Bernardo Escanellas, de 43 años, domiciliado en la plaza de Mercadal 5, que sufrió una fuerte contusión en la región dorsal izquierda.

—Miguel Garcías, de 30 años, que habita en la calle de los Olmos 12, que se produjo una herida incisa en el dedo medio de la mano izquierda.

—Andrés Clar, de 50 años, habitante en la calle de la Birretería 13, que al caer una piedra encima de la cabeza sufrió una contusión.

Todos fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Esposa, agredida

Ayer tarde, Catalina Ballester, de 38 años, con domicilio en la calle de la Punta, 8, fué agredida por su esposo.

Trasladada a la Casa de Socorro le fueron apreciadas una herida incisa y otra contusa en el mentón.

El agresor ha sido puesto a disposición del Juzgado, por el jefe de urbanos señor Moyá.

Borracho que escandaliza

Ayer tarde, a las seis, en la calle de la Lonja, un individuo en lamentable estado de embriaguez, promovió un escándalo mayúsculo, llegando reunir en aquel lugar un centenar de curiosos.

El guardia urbano de punto en la plaza de Atarazanas llamó al orden al alcoholizado, y como éste se resistiera, en un carruaje, le condujo al depósito municipal de Capuchinos, donde ha pasado la noche.

Matrimonio malavenido

Por el jefe de la Guardia urbana señor Moyá, fué ayer amonestado un matrimonio malavenido, por promover, con frecuencia, escándalos, en su domicilio.

El juego de los niños

El jefe de la Guardia urbana ordenó ayer se llevara a cabo una batida contra los muchachos que con pelotas juegan en las calles, molestando a los transeúntes.

Notas

Municipales

El viaje del Alcalde a Barcelona

Conforme verán nuestros lectores en la sección correspondiente, anoche embarcó para Barcelona para asuntos particulares, en donde permanecerá dos días, el Alcalde de Palma don Guillermo Forteza Roca.

Durante su ausencia estará encargado de los asuntos de la Alcaldía el primer teniente de Alcalde don Pedro Buades Rouset.

Repartición de los botes «Kralac»

El Alcalde señor Forteza ha repartido los botes «Kralac», que le remitió don Gabriel Esteve en la siguiente forma: 25 a



Doña Margarita Ribas y Moranta

Viuda de D. Juan Comas

Falleció el sábado 24 a las 23 horas 50 minutos
a la edad de 86 años

E. P. D.

Sus desconsolados hijo, Director de la Escuela Graduada de Santa Catalina, su hija política, Rita Camps, sus nietos Margarita, Anita y Juan (ausentes) María y Concepción presentes, su hermano, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al turno de misas que se dirán en la Parroquia Iglesia de Santa Catalina el próximo sábado día 3 de Marzo, de cinco a nueve de la mañana, que serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Hoy lunes 26 a las 11 se han celebrado los funerales en la propia parroquia, también en sufragio de la difunta.

Rogad a Dios por su alma.

Palma lunes 26 Febrero 1923.

las Hermanitas de los Pobres; 25 a la Congregación de San Vicente de Paúl; 25 a la Casa del Pueblo, y 25 al rector de la parroquia de Santa Eulalia.

Obrero que se cae

Ayer tarde, a la una, mientras el obrero electricista Ramón Obrador Monserrat, de 19 años, se hallaba trabajando en la calle de Arabí, tuvo la desgracia de caerse desde lo alto de una escalera, donde se hallaba encaramado.

Varios transeúntes le recogieron, conduciéndolo al dispensario de la Cruz Roja donde le prestaron los primeros auxilios. Luego, en una camilla, fué trasladado al hospital civil, donde le apreciaron contusiones en distintas partes del cuerpo.

Se trasladó al lugar de la ocurrencia el jefe de la Guardia urbana.

Esta madrugada nos hemos interesado por el estado del herido, habiéndose manifestado en el Hospital, que mejoraba.

Del Carnet

A la respetable edad de 96 años ha fallecido doña María Margarita de Fluxenh Payeras.

Aunque los achaques la tenían hace algunos años recluida en su domicilio hasta pocos días antes de su muerte conservó sus facultades.

En su dilatada vida se conquistó la extinta numerosas simpatías y hondo aprecio.

A su afligida familia testimoniamos nuestro pésame, en especial a su sobrino el propietario don Francisco Ramis y a sus nietos el teniente de infantería don Bartolomé Nicolau y nuestro querido compañero don Rafael Ramis Togores.

En el vapor que sale hoy para Valencia marcharán con dirección a Madrid nuestros distinguidos amigos el inspector de Hacienda de esta provincia don Manuel Montis Allendesalazar y su señora esposa, quienes se proponen asistir a la boda de su sobrina la hija de los marqueses de Linarés, que ha de celebrarse en breve.

Se encuentra totalmente restablecido nuestro querido compañero de redacción don M. Angel Colomar.

En su domicilio del Arrabal de Santa Catalina falleció el sábado último, después de cruel dolencia y a la avanzada edad de ochenta y seis años, la bondadosa señora doña Margarita Ribas Moranta, viuda de don Juan Comas.

La finada supo rodearse del aprecio y de la simpatía de cuantos con ella tuvieron trato y alegrar el hogar con sus muestras de cariño y sus bondades.

A su familia toda, especialmente a nuestro querido amigo el director de la Escuela graduada de Santa Catalina don Gabriel Comas, hacemos presente nuestro sentido condoleo.

Se encuentran bastante mejorados en la respectiva dolencia que les aqueja la señora doña Francisca Moragues viuda de Aymar, don Antonio Amorós, don Miguel Roselló Alemany y don José Orlandis Meliá.

A todos deseamos pronto y completo restablecimiento.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don José Muñoz, don Bartolomé Ferrer, don Enrique Galán, don José Moreu, don Arnaldo Florit, don Nicolás Salom, don Jaime Carbonell, don Francisco Vidal, don Ramón Avellanez, don Andrés Obrador, don Antonio Marroig y señora y don Antonio Jaume.

Anteayer, a las cuatro y media de la tarde, tuvo lugar la conducción al cementerio, del teniente coronel de Invalidos, don Francisco García Orell.

El acto resultó una verdadera manifestación de duelo, en la que tomaron parte

representaciones de todas las clases sociales, testimonio de las generales simpatías de que gozaba el finado.

El desfile de los que subieron a la casa mortuoria a testimoniar el pésame a la familia, duró cerca de una hora.

Presidió el duelo su hijo, el ingeniero de «La Palma de Mallorca»; don Juan García Moreno, el Alcalde de Palma, los concejales de este Ayuntamiento señores Juliá y Villalonga y el sobrino del finado el secretario general y delegado de «La Palma de Mallorca», don Antonio Roselló Gareía.

Acompañó el cadáver un batallón del regimiento de Palma, con la banda de música, que rindió los honores de ordenanza.

D. E. P. Enviamos a su familia y en particular a sus hijos, don Francisco, socio de la casa J. Pensabene y C.ª y don Juan, su sobrino don Antonio Roselló, la expresión de nuestro más sentido pésame.

GACETILLA

SUBVENCION.—Doña Amparo Roca de Riera ha recibido por conducto del diputado por Mallorca don Alejandro Roselló una carta participándole que se ha dictado una Real orden concediendo 1.000 pesetas para obras de la capilla del Puerto de Andraitx.

PAGO DE HABERES.—El día 1.º del próximo Marzo se abrirá el pago de los haberes a las Clases Pasivas por esta Depositaria de Hacienda, en la siguiente forma:

- Día 1.—Montepío Militar, Civil, Jubilados y pensiones remuneratorias.
- Día 2.—Retirados de Guerra y Marina.
- Día 3 y 5.—Nóminas sin distinción.

Si padecen TOS y catarros bronquiales, tomen la pasta pectoral del Dr. Andreu inmediatamente.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Domingo 25

Entradas

Procedente de Huelva y Barcelona el vapor de la Compañía Trasmediterránea, «Vicente Ferrer», capitán señor Aizina, con una partida de pirita de hierro, que fué descargada en el muelle de Puerto Pi.

—Procedente de Ibiza, el vapor correo «Mahón», capitán don Juan Femenias con pasaje y carga general.

—Procedente de Mahón, el vapor correo «Reina Victoria», capitán don Antonio Descallar, con pasaje y carga general.

—Procedente de Argel, el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con pasaje y un pico de carga general.

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I.ª», con pasaje y carga general.

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con pasaje y carga general; entre ella, 334 sacos de azúcar y 240 sacos de harina.

—Procedente de Casablanca, el vapor danés «Johanne», capitán Mir. Vielsen con 1.500 toneladas de fosfatos.

Dicho buque pasó al muelle de Porto Pipara para descargar la mercancía destinada a la fábrica de abonos químicos de aquel punto.

—Procedente de Argel, entró de arribada el vapor «Mercedes», capitán don Juan Oliver, con carga de tabaco se dirigía a Barcelona.

Salidas

Para Málaga, el vapor «Vicente Ferrer», con lastre.

—Para Marsella, a las 12 de la mañana,

el vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

—Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

—Para Ibiza, a las 10 de la noche, el vapor correo «Mahón», con pasaje y carga general.

Servicio de vapores correos de Baleares MARTES

- De Palma para Valencia a las 19.
- De Mahón para Barcelona a las 17.
- De Ibiza para Valencia a las 20.
- De Alicante para Palma a las 13.
- De Alicante para Ibiza a las 13.
- De Palma para Ciudadela a las 19.
- De Ibiza para Palma a las 24.
- De Ibiza-Formentera a las 9.
- De Formentera-Ibiza a las 12.

CINE MODERNO

HOY a las 5 y media
Éxito de la bonita cinta de aventuras, marca UNIVERSAL
EL TRIUNFADOR
por HERBERT RACOLINSON.
EL TREN N.º 24
tercer libro y
OIGA... CENTRO!
el mayor triunfo de HAROLD 2 partes

Jueves: AL CALOR DEL HOGAR, por AGNES AIRES una de las cintas mejores de la temporada y EL HOMBRE SIN NOMBRE.

¡¡TODO BAJA DE PRECIO!!

por consiguiente las **GRANDES REBAJAS** que muchas casas anuncian no tienen importancia.

¡¡TODAVIA BAJARÁN MÁS LOS PRECIOS!!

- Hoy puede Vd. comprar:
 - Una docena de platos por 8 ptas.
 - Una docena de copas por 6 id.
 - Una docena de vasos por 4 id.
- Mañana tal vez compre Vd. estos mismos artículos por la mitad de precio.

Visite a menudo nuestro Almacén y se convencerá de que en cuestión de precios llevamos siempre la iniciativa.

ANDRÉS BUADES PLAZA DE CORT

Hormas y Tacones para calzado

- ESCALERAS de mano
- CARRETIILLAS para transporte
- POLEAS de madera
- NEVERAS
- DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Riera y C.ª S. en C. Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34

Agencia de Anuncios

Sintas, 16 — Teléfono 227

FOOT-BALL

Una gran semana futbolística

Los encuentros del domingo

Warspite 1 goal-Baleares 1 goal
Barham 2 goals-Alfonso XIII 4.

La jornada del domingo

La gran causa deportiva, conquista diariamente nuevos adeptos. Y Palma no podía quedar rezagada en el movimiento deportivo...

Fuimos los primeros en anunciar la erección de un nuevo campo y ojalá muy en breve podamos, y así lo parece, dar otras y nuevas interesantes noticias para nuestros deportistas.

Por hoy nos está vedado ser más explícitos aunque este sea nuestro deseo. Nos limitamos por consiguiente en hacer resaltar la jornada del domingo y señalarla como el definitivo triunfo del deporte en Palma.

En el campo

del Baleares

Hacen falta intérpretes

Nosotros hemos visto la documentación oficial, días antes del domingo, siendo aceptada la invitación del club «Baleares» por el «Barham» para contender el domingo.

¿Qué ocurrió en el muelle? Lo ignoramos. Tres equipos vinieron para jugar. Y el «Baleares» a pesar de tener anunciado su encuentro con el «Barham» tuvo que luchar con el «Warspite». Nada perdió con el cambio.

¿Cuál es el valor del Warspite?

Según datos que nos fueron facilitados por el capitán del citado «once», su equipo ha contendido este 1923 contra el «Barham» en tres ocasiones. ¿Dónde? En Villagacia.

He aquí los resultados

Table with 4 columns: Warspite 1 goal-Barham 0, Id. 1 id. - Id. 0, Id. 4 id. - Id. 0

Ante la elocuencia de los resultados queda demostrada la potencialidad de los bandos que ayer jugaron en Palma.

El entusiasmo de los locales aguantó el juego británico

Sólo haciendo gala, los jóvenes jugadores del «Baleares» de un entusiasmo sin límites, pudieron mantener a raya al potente bando del «Warspite»; mas aún: Con un poco de suerte pudieron haber logrado el triunfo.

He aquí la formación de los bandos: Warspite: Wilson, Hicks, Davey, Preece, Meynell, Allen, Springett, Moore, Morton, Duffin y Morris.

Baleares: Guasp, Fuentes, Ribas, González, Ramis, Jaume y Massanet.

Arbitró Mr. Guerin, perfecto conocedor de los off-sides y puede estimarse como buena su labor.

El goal de los ingleses fué marcado de penalty, logrando el empate los nuestros de un precioso school de Lióbera, que substituyó a Jaume en la segunda parte.

El primer tiempo fué aburrido logrando mejor juego los ingleses pero al reanudar la lucha impusieron su entusiasmo los del «Baleares». Lograron los ingleses tres corners en el primer tiempo por uno el «Baleares».

Merecen mencionarse como jugadas interesantes de la segunda parte el fuerte shot de Massanet que dió al larguero y cuando el mismo jugador se disponía a de hacer el empate, estando completamente solo frente a la portería, el referé señaló la terminación del partido.

De los jugadores ingleses se destaca el trio defensivo, de modo especial el portero Wilson, que de actuar como ayer, (sería quizá una tarde excepcional) puede compararse como uno de los mejores goalkeeper que hayan pisado nuestros campos. Hay quien lo comparó con nuestro nacional Zamora.

De los nuestros, diremos que en la segunda parte se rehabilitaron por completo, y si mención aparte merecen, nos inclinamos por Boira, que demostró una vez más sus condiciones de portero; Pons por infatigable y Massanet.

Los demás no desmerecieron del conjunto. De los nuestros, diremos que en la segunda parte se rehabilitaron por completo, y si mención aparte merecen, nos inclinamos por Boira, que demostró una vez más sus condiciones de portero; Pons por infatigable y Massanet.

Nuevos partidos—Una Copa

No satisfechos los ingleses con el resultado obtenido, han retado al equipo «Baleares» a dos nuevos encuentros que tendrán lugar los próximos miércoles y domingo a las tres de la tarde en el campo de San Canals.

La Junta del Club, ha cedido una hermosa Copa, que se disputará en ambos partidos Warspite-Baleares.

Veremos que hacen los nuestros.

En el campo del Alfonso

La Real Sociedad vence al «Barham»

Un nuevo partido y otra victoria al archivo de los reales.

Francamente: el equipo del «Barham» excepto algunas individualidades como son los interiores y extremo izquierda del adelante, es de los ingleses quizá el más flojo que han pisado ultimamente el campo del Alfonso.

En cambio, tienen shoot dichos delanteros, pero como disparan los tiros muy largos es difícil marquen muchos goals con nuestros porteros.

Una primera parte completamente gris

Tiempo, jugadores y juego estuvo al mismo nivel. Hasta los goals (uno por bando) marcados en este primer tiempo, estuvieron a la altura de las circunstancias. El nuestro de penalty tirado bien por Cerdá y el de los ingleses hecho por uno de nuestros jugadores.

En cambio la segunda parte fué pródiga en buenas jugadas y goals.

El mejor goal de la tarde y otros tres

Los Alfonsoinos marcaron. Esto enardeció a los ingleses quienes en un fulminante ataque logran un corner. Consecuencia del mismo fué un goal de los más bien fijados que hemos presenciado en estos campos, tanto en fuerza, como colocación y rapidez.

Ferrá, ni nadie pudo detener aquel formidable disparo. Fué recibido con entusiastas aplausos.

Luego la línea de los Alfonsoinos empezó un trabajo de combinación siendo su fruto los goals de la victoria logrados por Socías magníficamente.

Como jugaron

Refiriéndonos a la segunda, puesto que la primera no merece comentario, distinguióse la línea de ataque Alfonsoina, y los medios por su trabajo.

Como notables sobre el terreno, dos nombres: Moranta, el valor más positivo del ataque y Picó que tuvo una feliz tarde.

El Alfonso alineó, Ferrá, Picó, Vert, Garcillano, Castañer, Thomás, Cerdá, Moranta, Socías, Nadal y Estrades. Reparó el delantero Nadal quien nos demostró conserva las condiciones de distribuidor de juego y fogosidad en el característico. Su nerviosismo le hizo perder un goal que parecía seguro.

El arbitraje nos pareció excelente, sobre todo en los off-sides, algunos de ellos provocados por los basks ingleses.

El partido de hoy

Esta tarde darán comienzo en el campo de la Real Sociedad los encuentros entre los equipos de los acorazados ingleses, en que se disputan la Copa Alfonso XIII ofrecida por la Real Sociedad.

Jugarán los primeros equipos completos Barham y Asistances.

El partido empezará a las tres—A. S. M.

A LOS SECRETARIOS DE MALLORCA

Valor se necesita

Copiamos del «Correo de Mallorca» y de la «Última Hora»:

Telegramas de protesta

Se ha expedido el siguiente telegrama:

Ministro Gobernación:

Con apercibimiento de multa y amenaza responsabilidad penal por desobediencia ordenada Gobernador a Alcalde Petra reuna Corporación Sesión extraordinaria para poseerian Secretario repleto por fallo gubernativo adoptado sin dictamen Comisión provincial, a pesar de haber acordado Ayuntamiento antes de dicha orden y al tercer día de fallo recurrir en alzada ante V. E. en uso reserva que éste contiene y sanciona número primero artículo 12 Real Decreto 1921. Esperamos impida infracción legal contra la que enérgicamente protestamos.

Massanet, Senador y Socías, Diputado.

En idéntico sentido se ha teleografiado al señor Conde de Sallent y al señor Sánchez Guerra.

Para que el público se haga cargo de la sinrazón de la protesta formulada por los parlamentarios conservadores, queremos referir brevemente y a grandes rasgos la verdadera odisea, algo más prolongada que la del auténtico protagonista que ha sufrido el Secretario del Ayuntamiento de Petra, a la que ha puesto punto la resolución del digno Gobernador civil.

Después de haber desempeñado más de ocho años consecutivos don Guillermo Ribot Botella el cargo de Secretario del Ayuntamiento de Petra, motivos particulares le decidieron a dimitir el cargo: el Ayuntamiento y a su frente el conocido Alcalde don Carlos Horrach al admitirle la dimisión, se lamentaron de ella, haciendo constar el sentimiento que le producía; esto acontecía en los primeros meses de 1914.

Anunciado el concurso para proveer el cargo vacante y desaparecidos los motivos por los cuales el señor Ribot dimitió el cargo, solicitó ocupar la plaza nuevamente, pero como en aquel intervalo el Alcalde se había enemistado políticamente con aquél a quien debía la Alcaldía, no obstante votar a don Guillermo Ribot la mayoría absoluta del total de los concejales, pretextando los más absurdos pretextos se negó sistemáticamente a darle posesión del cargo.

Inútilmente acudió el señor Ribot al superior jerárquico del desenfadado Alcal-

Existe enorme interés en conocer las grandes producciones Italianas

Reparación en Palma de las excelsas artistas:

Bertini -- Menicheli -- Hesperia -- Makouska -- Chione

Pronto LA VERDAD DESNUDA

interpretada por Menicheli, Makouska y Pavanelli

de en demanda de justicia: el primer recurso gubernativo que presentó en tiempo del señor Martínez Campos desapareció del Gobierno elvill sin dejar rastro; al cabo de unos dos años, sin tener la menor noticia del expediente, se le advirtió oficialmente que reprodujera el recurso, que se había extraviado. Por fortuna no había desaparecido ni el registro de entrada, ni el resguardo exigido por el recurrente. Tanto se prolongó la tramitación de tales recursos que, salidos otra vez del poder los liberales, no obstante el luminoso y favorable informe de la Comisión provincial, en 1917 el Gobernador señor Millán confirmó las arbitrariedades del señor Horrach y de la mayoría municipal de entonces (que era conservadora) desestimando las pretensiones tan justificadas del señor Ribot.

Cualquiera otro se hubiera desanimado y completamente desengañado hubiera desistido de la perfla, pero don Guillermo Ribot sin reparar en molestias y gastos, no dándose por vencido interpuso recurso contencioso-administrativo ante el Tribunal Provincial, consiguiendo que éste en 1919, reconociera su derecho conculcado y revocara la resolución gubernativa, mandando se diera posesión de la Secretaría de Petra al señor Ribot; pero habiéndose apelado de aquella sentencia el Abogado del Estado, la friolera de tres años tuvo que aguardar ese nuevo Lot para que de una manera definitiva quedara en su lugar la justicia escarceada; en junio del año último, el Tribunal Supremo, confirmando en todas sus partes el fallo del Provincial, dijo la última palabra, y al fin, transmitidas las oportunas órdenes, el señor Ribot fué posesionado de la Secretaría a principios del mes de julio.

Aquí parecía que debía terminar todo, pero no fué así, antes al contrario, entonces se demostró hasta donde llegaban los atrevimientos de don Carlos Horrach y los que por tantos años le han sostenido. A los pocos momentos de posesionado el señor Ribot, y ocupando su puesto en la sesión que celebraba el Ayuntamiento, el Alcalde propuso y la dócil mayoría acordó la destitución del Secretario por no merecer su confianza; ya tenerse otra vez desposeído de su cargo a quien al cabo de ocho años de demandar justicia, la había conseguido, nada menos que del Tribunal Supremo. Recurrido en tiempo y forma el ilegal acuerdo, en esta ocasión, el propio señor Millán, el mismo que en 1917 complació a los caciques, no se atrevió a repetir la suerte y estimando el recurso del señor Ribot por las infracciones de toda índole de que adolece el acuerdo recurrido, ordenó su reposición, pero de poco sirvió, esto sucedía en noviembre último; apenas posesionado por segunda vez, se le suspendió interin se le formaba expediente lleno de vicios y nulidades, tanto, que se le dieron tres días para su defensa cuando el plazo para ello debía ser de quince, etc; ello bastó para que la mayoría conservadora volviese a destituir a quien, poseedor de la razón y del derecho, los resultaba invulnerable.

Pero no contaba con la huésped y la huésped fué en este caso cambio político que dió al tratar con el tinglado de don Carlos Horrach, y el recurso del señor Ribot, estimado de mero por el actual Gobernador, ha sacado de las casillas al señor Socías quien complacido ha visto como años y más años sus amigos de Petra se estaban con Guillermo Ribot, que encontró ha sacado la caja de los truenos en cuanto se ha hecho la justicia tanto tiempo debía y en lugar de corregir en lo que de él dependiera la falta de obediencia del Alcalde de Petra a los mandatos de un superior jerárquico, le alienta en su rebeldía con los telegramas de que nos hemos hecho eco. Y nada más por hoy, basta de momento referir los hechos y antecedentes, los lectores harán los comentarios adecuados. Olvida en su telegrama el señor Socías que según el art. 175 de la Ley municipal y todas las disposiciones concordantes los acuerdos de los Gobernadores son inmediatamente ejecutivos sin perjuicio de los recursos que establecen las leyes y sabiendo esto y las infamias antes referidas, ¿es justo dar a la publicidad, sin ruborizarse un poco, telegramas como el de marraz?

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Artillería don Diego Pascual. Imaginaria.—Comandante de Palma don Jaime de Oleza. Hospital y provisiones.—3.º Capitán de Palma. Vigilancia.—2.º Oficial de Id. D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla. Orden General del Distrito del día 24 de Febrero de 1923. Art. 1.º El Excmo. señor Ministro de la Guerra en R. O. telegráfica 22 del actual dice al Excmo. señor Capitán General del Distrito lo siguiente: «D. O. hoy publica concurso vacante profesor de la clase Algoritmo matemático, astronomía, geodesia y meteorología en la Escuela Superior de Guerra que ha de ser desempeñada por un Teniente Coronel o Comandante de E. M.» Art. 2.º «Por R. O. 29 actual (D. O. n.º 41) se anuncia concurso una plaza Capitan Profesor Academia Intendencia. Lo digo a V. E. para publicación esa orden general consecutiva R. O. 8 marzo 1920 (D. O. n.º 55).» Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para su conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Juan Díaz Carula.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

Menjíbar y doña María Teresa Ascensión de Singala. Los invitados fueron obsequiados con un «lunch». La Madre Superiora de la Residencia nos suplicó hiciéramos constar, y con gusto accedemos a la súplica, su satisfacción por la buena acogida que ha merecido ella y sus compañeras por parte de los vecinos de Son Espanyolet.

30 años atrás

27 Febrero 1893

Ha sido aprobado por S. M. el presupuesto adicional del proyecto de obras para construcción de un almacén capaz de cien mil kilogramos de pólvora en la cañtera S. de la península de la Mola, presupuesto importante 7500 pesetas.

El dragado del puerto

El Presidente de la Junta de Obras del Puerto D. Miguel Cerdá, recibió ayer de D. Juan March el siguiente telegrama: «Consejo Estado informado favorablemente expediente Dragado-March».

Por manera que ahora solo falta que, recibido el expediente en Fomento, se anuncie la subasta; y no dudamos que ello ha de conseguirse prontamente.

EN LA VEDA

Exposición Pou

En el local que para Exposiciones tiene habilitado La Veda, se inaugurará el viernes próximo, 2 de marzo, a las siete de la tarde, la exposición de cuadros, debidos al pincel del joven pintor don Emilio Pou.

Dicha Exposición es esperada con interés entre los aficionados al arte pictórico, dadas las condiciones conocidas del artista expositor.

MUSEO ARQUEOLÓGICO DIOCESANO

Conferencia

Esta noche a las siete se dará la segunda parte de la conferencia empezada el jueves acerca don Pedro de A Peña, por el Rdo. don Antonio Pons, y después se leerán varias poesías del biografiado.

La Cruz Roja

Una comisión de la Junta de la Asociación de Señoras de la Cruz Roja que por razón de luto familiar no pudo ser presidida por la señora de Gual de Torrella, formada por las señoras Pou de Riera, de San Martín, Susmy de Maticó, Boothby de Nonvilas, Fábregas de Sureña, Bizañez de Dominguez y Gual de Morrell y señorita de Lasila fue recibida en Audiencia por S. A. el Infante don Fernando cuando su viaje a esta capital, quien agradeció el respetuoso saludo, y aceptó el encargo de hacer llegar a S. M. la Reina los vivos deseos de que, aprovechando en Mayo su viaje a Valencia, llegue a Palma a dar vigor, con su presencia, a la Asociación.

La señora de Gual de Torrella Presidenta de la Asociación ha recibido del Capitán de la batería expedicionaria de Mallorca en Africa, señor Julián, una carta acusando recibo de las buñandas remitidas por esta Junta para las fuerzas a sus órdenes, y agradeciendo, en nombre de todos, el donativo.

EN SON ESPANYOLET

Nueva residencia franciscana

Anteayer, a las tres de la tarde, se celebró la inauguración de la nueva Residencia que las religiosas franciscanas han establecido en la calle de Mazagán, 11 (Son Espanyolet).

Asistieron al acto buen número de invitados, entre ellos el Obispo de esta diócesis y el Visitador de las Religiosas Franciscanas Rdo. don Antonio Truyols.

El Prelado bendijo la Residencia y una capilla que en la misma se había instalado, pronunciando un breve discurso en el que explicó el objeto del establecimiento de dicha Residencia que es asistir a los enfermos y enseñar a los niños.

En la bendición del nuevo local fueron padrinos don Mariano Fuster y de Villalonga y doña Josefa Fortuny Dezcallar, representada por su hermana doña María, a causa de una dolencia que aquélla padece; en la de la capilla actuaron el teniente coronel retirado don Francisco

Cámara de Comercio

Última sesión

Presidió don Manuel Bonet y Codina, por hallarse enfermo el Presidente y los dos Vicepresidentes.

Una vez aprobada el acta de la sesión anterior, a propuesta de la Comisión Económica fué aprobado el Presupuesto de la Cámara para el próximo ejercicio 1928-24, que será remitido a la Superioridad.

Se dió cuenta del expediente y proyecto de don Bartolomé Ramangá, para construir un varadero y caseta de baños en el puerto de Pollensa; quedando acordado informarlo favorablemente.

De la comunicación de la Jefatura de Obras públicas relativa a la información pública acerca de las apariencias que deberán darse a los faros actuales y a los que se considere necesario establecer en estas islas de conformidad con el proyecto del nuevo plan de alumbrado marítimo; quedando acordado que la Comisión de Navegación estudie el asunto y emita informe.

De la carta del Presidente de la Cámara de Tarragona acompañando copia de la instancia que ha elevado al Ministerio de Fomento encaminada a evitar que en lo sucesivo se repita faltando a la equidad la subvención del Estado a los puertos que están a cargo de Juntas, como ha ocurrido en el corriente ejercicio, perjudicando notoriamente los intereses de algunos de dichos puertos; y estimando la Cámara que uno de estos puertos es precisamente el de Palma, acordó apoyar la petición en el momento oportuno y por los medios que se estimen más eficaces.

Vista la comunicación del Gobernador de 27 de Enero interesando la designación de un representante de esta Cámara para formar parte de la Junta Provincial de Abastos, fué elegido para el expresado cargo el Presidente don Miguel Salom.

Quedó acordado asimismo darsé por enterada de la carta de la Cámara de Zaragoza en la que se expone la conveniencia de no tener representación las Cámaras en esas Juntas que estima significan una regresión a las antiguas Juntas de Subsistencias.

Y se levantó la sesión.

Audiencia

La vista de ayer

Ayer tuvo lugar la vista con intervención del Tribunal del Jurado de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Vicente Pons acusado del delito de tentativa de violación.

Sostuvo la acusación el abogado fiscal sustituto señor Massanet y de la defensa del procesado se encargó el abogado don Pedro Andreu.

El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad y en su vista la sala dictó sentencia absolviendo libremente al procesado.

Señalamiento

Para hoy a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público con intervención del Jurado, de la causa instruida contra Bartolomé Vives, Guillermo Vives y Antonio Xamena, acusados de un delito de robo.

Representará al Ministerio Público el Abogado Fiscal sustituto señor Massanet, y los procesados estarán defendidos por los Abogados don Jaime Suau, don Alejo Corbella y don Manuel Fiol, respectivamente.

Le Printemps

NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO

Antonio M.ª Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

Gran surtido en artículos para

Primera Comunión

para NIÑOS y NIÑAS

PRECIOS Y SURTIDO COMO NADIE

Extenso surtido en trajes negros para novia y Semana Santa.

Visite la casa y vea los precios.

Géneros de punto para niños.

Medias y calcetines.

Bachillerato

Clases particulares de las asignaturas de Aritmética, Geografía, Latín, Francés, Preparación para el Ingreso.

Informes: Agencia de Anuncios, Sitges, 19

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Nota política

Madrid, 26 a las 20.—La nota política del día puede decirse que la constituye la visita que hizo ayer tarde el ministro de Estado al despacho de Palacio.

Como la conferencia entre el Rey y el señor Alba no estaba anunciada, la noticia de ella al correr por los círculos políticos causó una gran sorpresa.

La conferencia fué objeto de muchísimos comentarios en los círculos y tertulias políticas.

En las peñas donde se reúnen los políticos se asegura que el tema principal de la conversación que sostuvieron el Rey y el Ministro de Estado señor Alba fué la cuestión de Marruecos, que tan íntimamente se halla relacionada con la labor que respecto a aquélla realiza el jefe de la izquierda liberal dentro del actual Gobierno.

También se comenta mucho que el Rey en su despacho firmara el Real decreto concediendo la Gran Cruz de Isabel la Católica al Secretario general de la Alta Comisaría señor López Ferrer.

¿El "Jaime I," cañonea el Bósforo?

Una noticia confusa.—Qué será? Madrid 26 a las 22.—La Agencia Fabra ha transmitido hoy una noticia, que aparece muy confusamente redactada.

De la redacción de esta noticia parece deducirse lo siguiente:

Cuando entraba por el estrecho del Bósforo el acorazado español «Jaime I», y al encontrarse éste frente a Constantinopla, su comandante sufrió un acceso de locura, y poseído de ella ordenó a las baterías del acorazado que rompiesen el fuego contra el Palacio del Jálifa.

La misma Agencia también trasmite la noticia, de una manera muy confusa, de haber muerto el comandante del citado acorazado español.

Los periodistas, tan pronto conocieron la noticia transmitida por la Agencia Fabra, acudieron apresuradamente a los centros oficiales.

Apesar de cuantos esfuerzos hicieron no pudieron obtener, en aquellos centros, ninguna confirmación de la noticia recibida en esta Corte.

La cuestión de Marruecos

María Guerrero en Melilla

Melilla 25.—Después de haber visitado el poblado de Nador los ilustres artistas Fernando Díaz y María Guerrero, hoy realizarán una excursión hasta Zeluán y Monte Arruit.

Telegrama oficial

Madrid 25 a las 2'15.—En el ministerio de la Guerra se ha recibido esta noche el siguiente telegrama oficial:

Zona oriental.—Las baterías de Tuguntz y Ben Tieb hicieron fuego sobre grupos enemigos que se divisaban a distancia.

La aviación bombardeó Meliza, las casas situadas en las cercanías de Azemur y el frente de Yebel Udia.

Zona occidental.—El violento temporal ha cesado y se procede con toda actividad a reparar los desperfectos ocasionados, comunicando el general de la zona de Larache haber quedado reparado el puente sobre el Lukus y restableciéndose por tanto, el servicio de la estafeta de Tetuán.

Campamento destruido por el huracán

Madrid 25 a las 2'15.—De Ceuta se reciben más noticias ampliando el siniestro ocurrido en el campamento de Dar Rifien.

Este campamento está ocupado por fuerzas del tercio extranjero.

El huracán que se desencadenó sobre aquella posición fué tan violento que arrancó la techumbre y paredes del barracón en que se hallaba alojada la compañía de ametralladoras.

El caso ocurrió a primeras horas de la

madrugada, cuando los soldados estaban durmiendo.

De entre los escombros fueron sacados un sargento y tres soldados heridos de consideración y otros que recibieron heridas leves.

El suceso ha producido en todo el campamento penosa impresión.

Distribución de donativos

Melilla 25.—Pasado mañana martes se distribuirán entre las familias de los desaparecidos los donativos que se han recibido de la colonia española de la Habana, los cuales ascienden a la suma de seis mil 314 pesetas.

Fortificaciones en Taxdirt

Melilla 25.—Están a punto de terminar los trabajos de construcción del fuerte que se levanta en la posición de Taxdirt; tendrá ocho metros de altura en todo el contorno.

Este fortín domina toda aquella posición.

Audidores a Melilla

Madrid 25 a las 2'15.—Por haberlo indicado el comandante general de Melilla, ha ordenado el ministro de la Guerra marchen seguidamente a aquella plaza cuatro auditores de guerra.

Estos actuarán en las causas que se siguen militarmente por los sucesos ocurridos en aquella Comandancia general durante el mes de julio de 1921.

Moro robado

Melilla 25.—Un indigena de la cábila de Tuguntz se presentó en la posición de Azus, manifestando que durante la noche última una partida de rifeños tiroó su casa, robándole además el ganado.

Una patrulla de policía salió en busca de los agresores, haciendo un reconocimiento por los lugares de la ocurrencia.

Grupo de moros cañoneados

Melilla 25.—Esta mañana fueron vistos desde la posición de Tafersit, varios grupos de rebeldes que se estaban concentrando en las laderas de Yebel Kudia.

En vista de ello, las baterías de la posición de Tayudait recibieron orden de disparar contra los cabileños.

Los cañonazos fueron tan certeros, que los grupos se dispersaron rápidamente.

Visitas al general Navarro

Madrid 26 a las 22.—El ex Alto Comisario de España en Marruecos, general Berenguer, visitó ayer tarde al barón de Casa Davalillos en el domicilio de éste.

Ambos conferenciaron detenidamente.

También visitó al general Navarro el Consejero del Supremo de Guerra y Marina y ex ministro de la Guerra general Villalba.

Llega a Madrid un capitán excautivo

Madrid 26 a las 22.—En el tren expreso de Andalucía, ha llegado esta mañana a Madrid el capitán excautivo señor Aguirre.

En la estación de Atocha ha sido recibido por el general Navarro y otros jefes y oficiales y compañeros de cautiverio.

Se ha tributado al capitán Aguirre un cariñoso recibimiento.

Las responsabilidades

El general Navarro continua su declaración

Madrid 26 a las 22.—Esta mañana ha continuado el general Navarro prestando su declaración ante el juez instructor del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El general Ayala cree que las declaraciones del general Navarro no terminarán hasta dentro de ocho días por ser muy considerable el número de preguntas que se le hacen.

Esta labor resulta muy fatigosa, hasta el punto de que el barón de Casa Davalillos no oculta el cansancio que le originan las declaraciones que viene prestando.

El ferrocarril Madrid-Valencia

Mitín en el Teatro Español.—Asistentes al acto

Madrid, 26 a las 22.—Como estaba

anunciado, se celebró ayer en el Teatro Español el mitín pro construcción del ferrocarril directo Madrid-Valencia.

La presidencia estaba ocupada por los siguientes señores: Obispos de Madrid-Alcalá y Cuenca, Alcaldes y Presidentes de las Diputaciones provinciales de Madrid, Valencia y Cuenca, los presidentes de las Cámaras de Comercio de las citadas provincias y varios representantes en Cortes por las mismas.

También asistieron el presidente de la Diputación provincial de Guadalajara y otras personalidades interesadas en que sea pronto un hecho el proyecto de construcción de la citada línea férrea.

Hicieron uso de la palabra, además de los alcaldes de Madrid, Valencia y Cuenca, los presidentes de las Cámaras de Comercio de Madrid y Valencia, el presidente de la Diputación provincial de Madrid, el Presidente de la «Unión Oremial» de Valencia, el diputado a Cortes por Cuenca señor Fanjul, el Secretario del Círculo Mercantil de Madrid y el Secretario del Fomento Comercial de Valencia.

Hizo el resumen de los discursos el Presidente del Círculo de la Unión Mercantil de Valencia señor Sacristán.

El acto revistió importancia

El acto fué de verdadera importancia.

Desde luego, puede decirse que los Poderes públicos no podrán negarse a aceptar las conclusiones aprobadas.

El Gobierno, no obstante aunque acogerá con simpatía las conclusiones, no quiere acometer el asunto sin la intervención de las Cortes.

Política

Senadores vitalicios

Madrid 26 a las 22.—Esta mañana el jefe del Gobierno ha acudido a Palacio para despachar con el Rey.

Durante el despacho ha sometido a la sanción regia los reales decretos correspondientes nombrando senadores vitalicios a favor de los señores don Alfonso Sala, don Angel Urzáiz y don José M.^a Carracido.

En Palacio

Madrid 26 a las 22.—Esta mañana, además del Presidente del Consejo, acudió a Palacio el Ministro de Gracia y Justicia Conde de Romanones; a quien correspondía el turno.

Conferencia

Madrid 26 a las 22.—Esta mañana ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Estado, señor Alba, el Embajador de Alemania.

Se supone que la entrevista estuvo relacionada con la prórroga del modus vivendi entre España y Alemania.

Noticias

generales

El sargento Vasallo en Córdoba.—Entusiasta recibimiento

Madrid 25 a las 2'15.—Comunican de Córdoba que llegó a aquella ciudad el sargento Vasallo acompañado de sus padres y hermanos.

Le esperaban en la estación el Ayuntamiento en pleno, el obispo y representantes de entidades de todo género.

El comercio cerró sus puertas. El público se situó en las calles de tránsito y en la estación y prorrumpieron en vivas y aplausos, dándole un abrazo el gobernador y el alcalde al entrar en la ciudad el sargento Vasallo.

Los balcones estaban engalanados. La banda municipal interpretó composiciones.

En la iglesia de San Hipólito, el superior de los jesuitas pronunció un discurso elogiando a Vasallo.

Después la comitiva fué al Ayuntamiento.

En el salón de sesiones se celebró la recepción, siendo presidida por el gobernador, quien tenía a su derecha a Vasallo y a la izquierda al alcalde.

El gobernador pronunció un discurso saludando al sargento Vasallo en nombre del Gobierno. Luego de terminado el discurso, el gobernador cedió la presidencia al alcalde, quien manifestó que se había nombrado hijo predilecto a Vasallo, elogiándole y abrazándole en nombre de la ciudad.

El público prorrumpió en vitores a España, al Rey, a Vasallo y a Córdoba.

El Ayuntamiento obsequió a Vasallo con un vino de honor.

El Congreso de Comercio español

Madrid 25 a las 2'15.—Esta mañana ha visitado al Rey una comisión del Congreso de Comercio de Ultramar, presidida por el señor Vehils, acompañada del ex ministro señor Francos Rodríguez.

La comisión visitó al Rey para que se digne presidir la inauguración de las sesiones de dicho Congreso que se celebrará en distintas fechas en Madrid, Barcelona y Sevilla.

El Soberano prometió presidir la sesión inaugural de las que se celebren en Madrid y anunció que daría en Palacio una recepción en honor de los congresistas.

También les dijo que procuraran que coincidiera la fecha de su proyectada estancia en Sevilla con la de las sesiones del Congreso en aquella capital.

Audiencia regia

Madrid 26 a las 22.—Esta mañana han estado en Palacio para cumplimentar al Monarca el Marqués de Pílares y el Capitán General de la primera región.

A continuación don Alfonso concedió una extensa audiencia militar.

La Marqueses de Villabrágima han estado en Palacio al objeto de cumplimentar a la Reina madre doña María Cristina.

Salida de la princesa Beatriz

Madrid 26 a las 22.—Anoche, en el expreso de Andalucía, salió para Algeciras la princesa Beatriz, madre de la Reina doña Victoria.

La ilustre viajera fué despedida en la estación del Mediodía por la Familia real.

También acudieron a despedirle el Gobierno presidido por el Marqués de Alhucemas, las autoridades civiles, eclesiásticas y militares.

El príncipe de Asturias, enfermo

Madrid 26 a las 22.—Desde hace algunos días se encuentra algo indispuerto el príncipe de Asturias.

Aunque su estado no ofrece gravedad, sin embargo los facultativos le han prescrito que no abandonase sus habitaciones particulares.

La Reina Victoria a Algeciras

Madrid 26 a las 22.—El viernes de esta semana saldrán para Algeciras la Reina doña Victoria y las Infantitas doña Beatriz y doña Cristina, con objeto de pasar allí varios días al lado de la princesa Beatriz.

Después, la Reina y Sus Altezas se trasladarán a Sevilla, donde permanecerán una temporada de doce a quince días.

La princesa Beatriz, desde Algeciras marchará a Italia, donde pasará una temporada.

La canonización de Santa Teresa

Madrid 26 a las 22.—El próximo día 11 marchará a Salamanca la Infanta doña Isabel.

El objeto de su viaje es para presidir las fiestas del centenario de la canonización de Santa Teresa de Jesús.

En dichas fiestas ostentará la representación de los Reyes.

La presencia de Millán Astray en Algeciras

Madrid 26 a las 22.—Se han recibido en esta Corte noticias de Algeciras desmintiendo las que publican algunos periódicos.

Según otras noticias que se han publicado, asegurábase que los militares de aquella población hacían objeto de públicas desatenciones al jefe del Tercio Extranjero señor Millán Astray.

Lejos de ello, confirman por el contrario las noticias últimamente recibidas, el señor Millán Astray es objeto de muchas deferencias y atenciones por parte de los elementos de graduación de la guarnición de aquella plaza.

Corrida de toros bufa en Sevilla

—El público se manifiesta en contra del veto de los picadores y banderilleros

Sevilla 26.—En la plaza de toros de esta capital se celebró ayer tarde una corrida bufa.

La novillada tanta expectación había despertado por las amenazas de los banderilleros y picadores que anunciaron que pondrían el veto a las plazas en que actuaran las cuadrillas de Charlot y en efecto, actuaron éstas, que el lleno fue rebosante.

Al hacer el paseo, el público ovacionó durante largo rato a los toreros bufos, como desagravio frente a la actitud de los banderilleros y picadores.

En la segunda parte de la corrida se lidiaron novillos que resultaron bravos, actuando de matadores varios novilleros principiantes.

De éstos se destacó «Morenito de Sevilla» que fué ovacionado.

La nota más saliente de la novillada fué que tomaron parte en ella los banderilleros «Bombita IV», «Sargento» y «Manteca» todos ellos asociados, evidenciando de esta manera, la disconformidad de los mismos con la amenaza de poner el veto a las plazas donde se celebren charlotadas.

Parece que la excitación iniciada por los banderilleros y picadores sevillanos se hará más amplia cuando comience la temporada taurina.

Mitín de propaganda antivenera

Madrid 26 a las 22.—Como estaba anunciado, ayer se celebró en el teatro del Centro el mitín de propaganda antivenera.

La presidencia la ocuparon el señor Díaz Agero, y los doctores Recasens, Sánchez Giménez y Juarros.

El mitín aprobó algunas conclusiones en las que se pide al Gobierno que dicte medidas que eviten las enfermedades evitables.

Hicieron uso de la palabra en el mitín de referencia el catedrático de la Universidad Central señor Giménez Azua, la escritora Margarita Nelken y los señores Serano Jover, Marcelino Domingo, Goicoechea y el presidente de la Diputación provincial señor Díaz Agero.

El problema de Tánger

Madrid 26 a las 22.—Parece que es ya un hecho que las deliberaciones entre España, Francia e Inglaterra para tratar del problema de Tánger se celebren en Algeciras.

En la sección política del ministerio de Estado se están realizando trabajos enaminados a tenerlo todo dispuesto para el día en que comienzen estas deliberaciones.

Se cree que éstas tendrán lugar en otoño próximo.

Hallazgo macabro.—Se halla envuelto en el misterio

Madrid 26 a las 23.—Esta tarde se ha tenido conocimiento en Madrid de un suceso que hasta la hora en que lo telegrafiamos se halla envuelto en el mayor misterio.

Cerca del arroyo denominado Menaque, en un lugar conocido por Prado del Rey, entre el sanatorio de Ubeda y el campamento de Carabanchel, han sido hallados restos humanos dispuestos para su cremación en una hoguera.

Interrogados los vecinos del pueblo de Pozuelo de Alarcón sobre el macabro hallazgo sólo han dicho que días pasados observaron que un automóvil ocupado por cuatro individuos hacía frecuentes viajes de manera tan extraña que les llamó la atención.

Los viajes de dicho automóvil duraron cuatro o cinco días y nadie ha podido averiguar el objeto de tales excursiones.

En el referido pueblo, el Juzgado que entiende en el asunto, auxiliado por la guardia civil trabaja activamente para aclarar el suceso.

El homenaje a Gabriel y Galán

Salamanca 26.—Bajo la presidencia del Obispo de esta Diócesis, se ha reunido la Comisión nombrada para organizar el homenaje a Gabriel y Galán.

En la fiesta que se celebrará asistirán seiscientos salmantinos vistiendo el típico traje de charro.

Suicidio de un capitán de la guardia civil

Madrid 26 a las 23.—Esta mañana, yendo en un coche de alquiler, ha puesto fin a su vida, disparándose un tiro a la cabeza, el capitán de la guardia civil del 17.º tercio don Leopoldo Sastre.

Se ha encargado de instruir las oportu-

FOOT-BALL

Real Sociedad Alfonso XIII

Hoy martes a las tres en punto

Gran partido, primera semifinal de la Copa ALGONSO XIII, entre los primeros equipos ingleses

H. M. S. "BARHAM" y H. M. S. "ASISTANCE"

NOTA.—Durante la semana interesantes partidos.

nas diligencias el teniente coronel de la Benemérita don José Alba.

El suicida ha sido trasladado a la casa de socorro del distrito de la Universidad, donde ingresó ya cadáver.

El capitán señor Sastre ha dejado escrita una carta diciendo que adopta la resolución de suicidarse por estar cansado de la vida.

Accidente ferroviario.—Lesionados

Madrid 26 a las 23.—En la estación de las Peñuelas ha ocurrido hoy un accidente ferroviario.

Un tren de mercancías que acababa de salir de dicha estación sufrió un corte y rotura en los enganches.

Con tal motivo, treinta vagones, a consecuencia de la pendiente del terreno, adquirieron gran velocidad, precipitándose hacia la estación de donde había salido

el convoy, arrojando una máquina que se hallaba efectuando maniobras.

Ocho de dichos vagones quedaron descarrilados y hechos astillas.

Otros sufrieron, así como la máquina, grandes desperfectos.

Resultaron lesionados los agentes de la Compañía Juan Camacho y Francisco Aguado.

Los indultos de Viernes Santo

Madrid 26 a las 23.—Se ha ordenado que las autoridades militares remitan al Tribunal Supremo de Guerra y Marina las causas que dieron lugar a la imposición de penas de muerte, con objeto de someterlas a un estudio, con motivo del Viernes Santo.

Quiere ver la superioridad si es posible aconsejar al Monarca el indulto de los reos.

Del Extranjero

La ocupación del Ruhr

Se desmiente la noticia de que se pretenda un arbitraje

Berlin 26.—Un comunicado oficial desmiente la noticia circulada de que se trate de recurrir a un arbitraje.

También se desmiente la noticia de que se trate de modificar el gabinete.

La huelga de correos y telégrafos tiende a solucionarse

Düsseldorf 26.—La huelga de correos y telégrafos de Maguncia se cree que va tocando a su término.

Agresión a un centinela

Düsseldorf 26.—En Oberhausen un centinela fué atacado por varios individuos.

Este disparó contra ellos hiriendo a uno de los agresores.

Catástrofe ferroviaria evitada

Düsseldorf 26.—Entre Cappel y Maguncia unos criminales destornillaron los raíles del tren.

Los conductores de un tren se apercibieron a tiempo de la fechoría evitando así la catástrofe.

Por no acatar las ordenanzas francesas

Düsseldorf 26.—En Wuetter fué detenido el burgomaestre por no acatar las ordenanzas de las autoridades francesas.

El robo de doce mil millones

Berlin 26.—Acerca de los doce mil millones de marcos en papel de que se apoderaron los franceses en el rápido Berlin-Colonia, se dice en los círculos competentes que esta operación solo puede efectuarse gracias a una traición, pues se habían tomado todas las precauciones para que dicha suma llegase a su destino, que era la zona de Colonia.

El Banco del imperio cesará en sus remesas a dicha región para el pago de las tropas británicas si dicha suma no les es devuelta.

Expulsión de funcionarios públicos

Coblenza 26.—Comunican que la Alta Comisión Interaliada de los territorios renanos ha decretado la expulsión del inspector jefe de las aduanas de Maguncia y de otros 9 funcionarios.

No se declarará la huelga general

Düsseldorf 26.—Los obreros se reunieron acordando no declarar por ahora la huelga general pero acordaron permanecer a la expectativa.

Agresión a una patrulla francesa

Essen 26.—Una patrulla francesa fué atacada pero no hubo heridos. Han sido detenidos todos los agresores.

Registro en la redacción del diario «Freiwert»

Essen 26.—En la noche del sábado últi-

mo se efectuó un registro en las oficinas del diario «Freiwert»

Los franceses ocupan la orilla derecha del Rhin

Düsseldorf 26.—El hecho más saliente de la jornada de ayer fué la ocupación por las tropas francesas de los peñúnculos de la orilla derecha del Rhin, es decir, de porciones de territorio situados entre las cabezas del puente que se hallan ocupadas, en la orilla derecha, por los aliados, desde que se firmó el armisticio.

El terreno ocupado pertenece a la región de Koenigswinter situada entre la cabeza del puente británico de Colonia y la cabeza del puente de Coblenza en la región de Camb.

Esta operación, que terminó sin incidentes, tenía por objeto colocar en manos de los franceses la línea férrea de Colonia a Maguncia para que el control aduanero no fuera ilusorio.

La situación sanitaria en Rusia es buena

Stokolmo 26.—Ha regresado a esta capital la misión oficial sueca que fué a Rusia.

Esta misión ha declarado, en su informe, que la situación sanitaria que atraviesa la república de los Soviets ha mejorado notablemente, hasta el punto de que en Moscú la situación es casi normal.

No han ido tropas negras al Ruhr

Düsseldorf 27.—Es inexacta la noticia que ha circulado de que se han enviado tropas negras al Ruhr.

Lo único que hay de cierto sobre el particular es que estuvieron aquí dos días unos soldados franceses de la isla Martinica los cuales formaban parte de un regimiento.

Dichos soldados se retiraron inmediatamente.

Dos pájaros de cuenta

Düsseldorf 26.—Dos individuos, uno hablando el francés, se presentaron en el Banco de Düsseldorf, fingiendo ser agentes franceses.

A título de tales requisaron, amenazando con la intervención de tropa francesa, todo el dinero que existía en moneda de florines, alegando que el ejército francés lo necesitaba para pagar compras hechas en Holanda.

El director entregó todos los florines que había en el Banco.

Los dos «vivos» dejaron un recibo que decía que el servicio del Tesoro francés reembolsaría su valor en marcos.

Cuando el director fué a cobrar vió que había sido víctima de un timo.

La cantidad estafada asciende a varios millones de marcos.

Gran debate parlamentario

Paris 26.—Se espera que esta semana se promoverá un gran debate parlamentario sobre la concesión de créditos con motivo de la ocupación del Ruhr.

El próximo Oriente

La discusión del proyecto del tratado, presentado por los aliados

Constantinopla 26.—Continúa en la Asamblea Nacional, la discusión en sesión secreta de las decisiones que tomará Angora acerca del proyecto del tratado presentado por los aliados en Lausanne. Según informes de origen autorizado, la discusión durará todavía unos tres días y luego se celebrará la sesión pública en la que la Asamblea dará a conocer su decisión.

A pesar de las fuertes corrientes hostiles a hacer concesiones a los aliados, se cree que la contraproposición turca que está discutiendo la Asamblea, aprueba los puntos esenciales que aceptó Ismet-Bajá y puede que se hagan ciertas pequeñas modificaciones en el conjunto del tratado, que se excluyan las cláusulas económicas, y que se aplaque la cuestión de Mossul.

La impresión general, no es en absoluto pesimista.

Francia

Violento temporal.—Concurso de aviación suspendido

Tarbes 26.—Desde el sábado reina violento temporal en la región pirenaica.

Por este motivo, se ha aplazado hasta el martes el concurso de aviación militar que debía celebrarse ayer.

Partido de futbol

Paris 26.—Ayer se jugó el anunciado partido de futbol entre la selección francesa y el equipo representativo del Luxemburgo.

La selección francesa venció, por tres «goals» contra dos.

Contratorpedero francés embarrancado.—Sin desgracias

Paris 26.—El contratorpedero francés, «Hova» embarrancó cerca de la punta Sur de Mitilena.

En un reconocimiento que se ha llevado a cabo se ha podido ver que el caso no ha sufrido averías.

No ocurrieron desgracias personales. Acudieron a prestar auxilio al «Hova» varios buques de guerra.

Dirigirá las operaciones para ponerlo a flote el acorazado «Meiz» que para este objeto ha salido de Constantinopla.

Boda principesca

Paris 27, a las 2.—Se anuncian las esponsales de la princesa Mafalda, segunda hija de los Reyes de Italia, con el duque de Brabante.

Italia

Se recuperan unos cuadros robados

Roma 26.—Durante la guerra mundial, la condesa de Tacco de Gorizia, refugiándose en Italia, abandonó su palacio, que contenía una galería artística, en la que había tres cuadros de Rafael.

Al regresar a Gorizia, pudo comprobar que dichos cuadros habían desaparecido.

Después de largas investigaciones, han sido encontrados en Génova, en casa de un traperero, el cual los había comprado a unos soldados.

Bélgica

Match de futbol

Bruselas 26.—Ante más de 30.000 espectadores se celebró ayer tarde el match

Pedro F.º Salvá - MÉDICO ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Visitará en Palma los días 3 (por la mañana) y 5 de Marzo, Valero, 2 bis entresuelo-2.º, (junto a Costa d'En Brossa) de 9 a 11 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.

En Lluemayor, Nueva, 13, los días 3 (por la tarde), y el 4 de Marzo.

Bretón de los Herreros, 19 - pral. - BARCELONA

TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de plidoras que vale 0.60 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

internacional de futbol entre los equipos representativos de Francia y Bélgica.

Este último venció, por cuatro «goals» contra uno.

Turquia

El matrimonio será obligatorio

Londres 27.—Dicen de Constantinopla que la Comisión parlamentaria que entiende en asuntos religiosos ha adoptado un proyecto de ley declarando obligatorio el matrimonio en Turquía.

Alemania

Ladrón detenido

Berlin 26.—La policía italiana ha detenido a un individuo llamado Algeri ex conductor del tren «Orient expres».

El citado individuo es autor del robo cometido en dicho tren consistente en 70 kilos de rublos oro.

También ha sido detenido su amante. La detención de esta última se ha verificado en Paris.

Ambos se han confesado autores del robo.

Los inquilinos en Berlín no quieren pagar a los caceros

Berlin, 26.—Han celebrado una reunión seis mil inquilinos, adoptando el acuerdo de no pagar el alquiler de las viviendas que habitan a partir del día primero de Marzo.

Estados Unidos

El Tribunal internacional de Justicia

Washington, 26.—El Presidente Harding ha formulado algunas reservas a la participación de los Estados Unidos en el Tribunal Internacional de Justicia.

Dichas reservas son las siguientes:

Primera. Que se permita a los Estados Unidos participar del mismo pié de igualdad que los demás Estados, miembros del Consejo de la Asamblea de Naciones, en la elección de jueces del Tribunal permanente.

Segunda. Que los Estados Unidos tomen su justa parte en los gastos de dicho Tribunal.

Tercera. Que los estatutos del Tribunal permanente no sean modificados sin el consentimiento de los Estados Unidos.

Restitución de bienes embargados a los alemanes

Washington, 26.—La Cámara de los representantes aprobó por trescientos vo-

tos contra once, la Ley restituyendo a los alemanes las propiedades embargadas.

El total del importe a restituir se eleva a cien millones de dólares.

Como los dueños residen en Alemania, esto hará subir el valor del marco.

GRANDES REBAJAS

en todos = los = artículos

CARTUJA

NOTA

Fijarse en los precios marcados en nuestros escaparates

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

Almacén

De gran capacidad propio para mercaderías o garage se alquila.
Informes: Font y Vich, 3. (junto a la Portella)

EL DIA publica diariamente ocho páginas

Con el KRALAC Leche en polvo

se obtiene la leche más pura, más nutritiva y más alimenticia

que con la LECHE NATURAL y sus similares.

Pídase en Colmados, Droguerías y Farmacias.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ciudadela

El día 13 del actual sobre las once y media de noche hizo explosión un petardo que había sido arrojado en la entrada del domicilio del Alcalde don Juan Simó, siendo oída su detonación, según se dice, por muchos vecinos de las calles de Santa Clara, San Sebastián y San Cristóbal produciendo en muchos de ellos la natural alarma y el consiguiente susto.

Debido a la hora y a que gran parte del pueblo se hallaba reunido en los teatros, parece que no se dió importancia al hecho y hasta la mañana siguiente no se supo el alcance y significación del mismo. El Alcalde con su familia se hallaba acostado y como que sus habitaciones se hallan situadas en el otro extremo de la casa, apenas se dió cuenta de la explosión, a la que no concedió ninguna importancia.

El petardo causó algunos pequeños desperfectos en las paredes; y como es natural, la noticia circuló rápidamente siendo muchísimas las personas que han desfilado por el domicilio del Sr. Simó, manifestándole su más enérgica protesta contra el acto de salvajismo cometido.

El hecho ha producido general indignación. Las fiestas de Carnaval han pasado con el folgorio consiguiente y con la animación propia de dichos días. Muchísimas familias pasaron el martes de carnaval en el campo, y al anochecer se animó la población y tuvo lugar el entierro acostumbrao, con música, canto y demás manifestaciones del bullicioso carnaval.

—Varias familias de los artilleros que se encuentran en Cautela han recibido carta de los mismos participándoles que la semana próxima saldrán de África para la península. La noticia ha producido la natural alegría.

Hay que colocar las cosas en sus justos medios

En nuestra querida ciudad parece que se han desatado las furias del averno, de algún tiempo a esta parte; palomos por aquí, tertulia cuadrado por allá, cesantías, expedientes. Queremos encontrarlas todas sería el cuento de nunca acabar. ¿Qué pasa, me pregunto yo, que vivo alejado de vosotros y sólo de tanto en cuanto me entero por la prensa de vuestras discusiones, de vuestros disgustos, que lamento como el que más, y ahora para colmo de medida me entero que el último día de Carnaval explotó un petardo en casa del señor Alcalde, afortunadamente sin consecuencias, habiendo sido hallados sus autores, los cuales seguramente en estos instantes lamentan la acción cometida en un momento de arrebatos? Si bien es verdad que es digna de la mayor censura la acción cometida, al fuéramos a sondear, (verdad es que no está en mi ánimo) las causas que a tal hecho puedan haber inducido, encontraríamos por causa, un efecto baladí que ha encarnado estas consecuencias.

Está completamente demostrado que las cosas no se hacen porque sí, obedecen a una idea que puede ser noble o ruin, esto depende de muchas cosas de la cantidad de fósforo del cerebro que las causa, así es que, en este caso concreto no creo bajo ningún concepto que la intención fuera causar un daño material, más bien me inclino a opinar se trataba de causar un efecto moral, sobre la persona del señor Alcalde bien como protesta por alguna disposición del mismo y que los interesados creían ver en la misma, exceso de celo, extralimitación de atribuciones... ¡quien sabe! desde luego, como digo más arriba, no es esta la forma de protesta que la Ley concede a todo ciudadano, pero, de esto a pretender que los interfectos sean terroristas también hay mucha diferencia.—En la mano del señor Alcalde como único damnifi-

ficado, está el que se otorgue el perdón a estos individuos, yo desde estas columnas lanzo la idea (considerándome uno de los primeros firmantes) para que todos los que participen de mi opinión intercedan mancomunadamente cerca del mismo para lograr tal gracia y en esta forma dar cima a estas luchas intestinas que a nada bueno conducen y así vuelva a renacer la paz y concordia en mi tan querida Patria.—Pablo Salord. Alcudía de Mallorca a 23 de Febrero de 1923.

Ibiza

De nuestro estimado colega «La Voz de Ibiza» reproducimos la siguiente nota: «Ha sido nombrado alcalde de Real orden don José Ferrer Hernández que era el concejal propuesto por el Comité del partido liberal ibicenco del que es jefe don Vicente Peireyra.

Varias son las mejoras de que está necesitada la ciudad, entre ellas la que consiste en la construcción de una buena tubería conductora de las aguas, desde el Puig de la Alameda hasta el depósito de la Fuente; porque a la actual cañería le llegan algunas filtraciones de las de sumideros contiguos a la Muralla.

Pero mucho puede esperarse del talento, laboriosidad y temperamento emprendedor y activo del joven regidor a quien el Gobierno ha elevado al sillón presidencial de nuestro Ayuntamiento.

Añada el señor Hernández a las muchas felicitaciones que está recibiendo estos días con motivo del nombramiento con que se le ha distinguido, la nuestra más cordial.

—El domingo se inauguraron las tiradas de gallos a la usanza del país, organizadas por el Círculo de Cazadores.

El Puig d'en Valls, sitio donde se efectuaron estas, se vió concurridísimo por buen número de aficionados y por muchísimos espectadores.

La corrección de la gran mayoría de los tiros probó la habilidad de nuestros aficionados al sport de la caza.

Se adjudicaron dos piezas, la primera fué muerta a 65 m. por don Antonio Torres Torres y la segunda por don José Tarrés a 60 metros.

—El domingo se celebraron en el hermoso Teatro Peireyra y Pabellón Serra dos grandes y animados bailes de pifia organizada, respectivamente, por las sociedades «E Kimono» y Casino de Ibiza, después de las funciones de cine.

Uno y otro se vieron concurridísimos bailando elegantes parejas.

Menudearon las batallas de serpentina, principalmente en el Cine Serra.

La Junta Directiva de El Kimono obsequió espléndidamente a las señoras con pastas y y licores.

—El sábado embarcó para Alicante don Abel Matute acudado financiero de esta plaza.

—En nuestras iglesias se celebran funciones de Cuaresma con gran esplendor.

El domingo, en la función de Santo Domingo predicó el capellán del Batallón de Cazadores, don Maximiliano González.

—El sábado contrajeron matrimonial enlace en la iglesia del Salvador la simpática señorita doña María Torres Escandell con el joven Suboficial de Infantería con destino en Mahón don José Boned Marí.

La boda se celebró en familia debido al reciente luto del señor Boned Marí.

—Desearnos a los nuevos esposos muchas felicidades y una larga luna de miel.

—Noches pasadas sopló furioso vendabal que ha ocasionado muchos daños en el campo y derribando mucha flor de los almendros.

En el puerto tuvieron que permanecer amarradas muchas barcas de pesca. Donde se ha sentido con más violencia ha sido en el mar.

—En la fuente pública de esta ciudad ha tenido que formarse cola debido al poco caudal de agua que baja por la cañería que le conduce desde la mina.

—Se han creado recientemente dos nuevas cárteras en esta isla: una en el agreste pueblo de San Vicente y la otra en la pintoresca villa de San Agustín.

Para desempeñar dichos nuevos cargos han sido nombrados respectivamente don Bartolomé Mari Ros y don Antonio Ribas Benet-Berri.

Campos

La distinguida y culta Maestra Superior D.ª Francisca Cardell, Auxiliar de Hacienda, ha sido destinada a prestar sus servicios en la Delegación de esta provincia.

—Han dado principio en nuestro templo Parroquial los sermones cuaresmales.

El predicador es el P. Alcover de la Compañía de Jesús.

Es de esperar que se vean muy concurridos tales actos religiosos.

—Sigue guardando cama el Honor D. Jaime Burguera.

—Desearnos su total restablecimiento.

—El Carnaval en esta población puede decirse que ha pasado como si no existiera.

—Dejó de existir en esta población, el día 12 del actual, confortado con los auxilios espirituales, en el Convento de las Hijas de la Misericordia, la virtuosa religiosa Sor Jacinta, después de 56 años de vida religiosa.

Su muerte fué muy sentida por gozar de gran reputación en la localidad y ser modelo de virtudes.

Acompañamos en el dolor a tan beneméritas Hermanas y familia de la finada.

Andraitx

Para Tours ha salido don Juan Font acompañado de su esposa y de sus hijas.

—Para Reims han salido también Rafael Ferrer y Lorenzo Bosch.

—Hace unos días salió para Buenos Aires don Onofre Pujol Alemany.

—Para los Estados Unidos marchó el miércoles pasado don Mateo Alemany.

—Ha sido nombrado veterinario titular de Esporlas, el oficial de Telégrafos jubilado y veterinario don Matías Covas.

—El sábado de la semana pasada se unieron en el indisoluble lazo la bella y encantadora señorita Anita Estela con don Guillermo Massot.

El acto se celebró en nuestra Iglesia Parroquial siendo los padrinos don Juan Canellas y el oficial de Telégrafos don Bernardo Jofre.

Dentro de breves días saldrán para Nantes en donde tienen establecido un importante comercio, a fijar su residencia.

—El 20 del actual falleció víctima de corta enfermedad, doña Magdalena Simó y Alemany a la edad de 51 años.

Acompañamos en el más sentido pésame a su familia.

S'Arracó

Hace unos días que llegó de Francia para pasar una temporada en este pueblo doña Magdalena Alemany esposa de don Juan Alemany juntamente con su hija.

—Después de haber permanecido varios días en este pueblo salió para Barcelona en donde pasará una temporada don Caspr Porcel y esposa.

LA FILADORA

GRANDES DEPÓSITOS DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS

JOSEP PUNCERNAU VILADOT

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

ÚNICA CASA QUE VENDE A PRECIOS DE FÁBRICA DEL 12 AL 28 DE FEBRERO

VENTA DE TODOS LOS RETALES DE LA TEMPORADA

10.000 quintales de Retales de varias clases para liquidar

SAN MIGUEL, 125 .-.- ALMACÉN

JUNTO A LA PLAZA DEL OLIVAR

Sastrería de JUAN ORVAY

Colón, 12-1.º (frente al Café Colón)

SE LIQUIDAN trajes de INVIERNO, PRIMAVERA y VERANO por retirar los géneros a precios baratísimos.

Confeccionados a medida solo registraré estos precios hasta el 31 de Marzo.

Trajes	65 Ptas.
Arrasados	75 »
Cheviot y Melton	80 »
Melton y Cheviot	90 »
Melton de 1.ª	100 »
Sargas negras	80 »
Abrigos	80 »
Abrigos de 1.ª	100 »

LIQUIDACIÓN VERDAD NO CONFUNDIRSE

Sastrería de JUAN ORVAY

COLÓN, 12-1.º (frente Café Colón)

—El lunes de esta semana salió para Nantes después de permanecer una temporada con su familia don Antonio Flexas.

—El día 18 de los corrientes llegó de Barcelona don Pedro Esteve, juntamente con su esposa con objeto de asistir a su madre política que se encuentra enferma.

—El día 19 del corriente salió para Nantes después de haber pasado una temporada en este pueblo el joven Tomás Alemany.

—Después de haber pasado una temporada al lado de su familia salió el miércoles para Reims Bartolomé Vich.

—El día 21 del corriente salió para Reims con objeto de pasar larga temporada con sus hijos, doña Juana M. Juan.

—La mañana del día 20 cayeron ligeras lluvias que apenas quitaron el polvo de la carretera amezando a ser muy necesarias para los sembrados.

bien sus padres esperaban este fatal desenlace, cuando llega este día no hay corazón humano que consenta en ello, habiéndose tenido que resignarse por ser voluntad del Señor que ha querido aumentar el reino de los justos con el alma de la preciosa Conchita.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos tuvieron la dicha de conocerla pues, se conquistaba la simpatía de todos dado el don de gentes que en vida poseyó la desdichada jovencita.

A sus afligidos padres, hermanos y demás familia en particular a su padre don José enviamos nuestro más sentido condoleo.

Jabón "SUNLIGHT"

de Lever Brothers, Pert Sunlight, Inglaterra.

ES EL MEJOR DEL MUNDO

3 pesetas || antes 3'60 KILO ||

Andrés Buades

PLAZA DE CORT

Manacor

El viernes 23, la traidora muerte trinchó la preciosa existencia a la temprana edad de 17 años, de la encantadora y simpática señorita Concha Casanova, hija de nuestro estimado amigo el comandante de Carabineros don José.

Aunque hacía muchos años estaba la pobrecita molestanda por una pertinaz dolencia, al despedirse para siempre de este misero mundo deja un hueco difícil de llenar; si

Muchos días gastaron en aquella peligrosa peregrinación.

La caravana tuvo la fortuna de llevar buen tiempo y de no tropezar con los serenos (1). Durante el viaje, Sinar y Nay dispaban la tristeza del corazón de Magmahú entonando a dúo alegres canciones; y en las noches serenas, a la luz de la luna y al lado de la tienda de la caravana, ensayaban los dichosos amantes graciosas danzas al son de las trompetas de marfil y de las liras de los esclavos.

Por fin llevaron al país de los kombu-mánez, en las riberas del Gambia; y aquella tribu celebró con lujosas fiestas y sacrificios el arribo de tan ilustres huéspedes.

Desde tiempo inmemorial se hacían los kombu-mánez, y los cámbez una guerra cruel, guerra atizada en ambos pueblos no solamente por el odio que se profesaban, sino por una criminal avaricia. Unos y otros cambiaban a los europeos traficantes en esclavos las prisiones que hacían en los combates, por armas, pólvora, sal, hierro y aguardiente; y a falta de enemigos que vender los jefes vendían a sus súbditos, y muchas veces aquéllos y éstos a sus hijos.

El valor y pericia militar de Magmahú y Sinar fueron por algún tiempo de gran provecho a los kombu-mánez en la guerra con sus vecinos, pues libraron contra ellos repetidos combates en los cuales obtuvieron un éxito hasta entonces no alcanzado. Preciso a Magmahú a optar entre que se degollara a los prisioneros o que se les vendiera a los europeos, hubo de consentir en lo último, obteniendo al propio tiempo la ventaja de que el jefe de los kombu-mánez impusiera penas terribles a aquéllos de sus súbditos que enajenaban a sus dependientes o a sus hijos.

Una tarde que Nay había ido con algunas de sus esclavas a bañarse en las riberas del Gambia, y que Sinar, bajo la sombra de un gigantesco moabad, sitio en que se aislaban siempre algunas horas en los días de paz, la esperaba con amorosa impaciencia, dos pescadores amarraron su piragua en la misma ribera donde Si-

nar estaba, y en ella venían dos europeos: el uno se puso trabajosamente en tierra, y arrodillándose sobre la playa oró por algunos momentos: los pálidos rayos del sol moribundo, atravesando los follajes, le iluminaron la faz tostada por los soles y orlada de una espesa barba, casi blanca. Como al ponerse de hinojos había colocado sobre las arenas el ancho sombrero de cañas que llevaba, las brisas del Gambia jugaban con su larga y enmarañada cabellera. Tenía un vestido talar negro, enlodado y hecho jirones, y le brillaba sobre el pecho un crucifijo de cobre.

Así le encontró Nay al acercarse en busca de su amante. Los dos pescadores subieron a ese tiempo el cadáver del otro europeo, el cual estaba vestido de la misma manera que su compañero.

Los pescadores refirieron a Sinar cómo habían encontrado a los dos blancos bajo una barraca de hojas de palmera dos leguas arriba del Gambia, «expirante el joven y ungiéndole el anciano al pronunciar oraciones en una lengua extraña.

El viejo sacerdote permaneció por algún rato abstraído de cuanto le rodeaba. Luego que se puso en pie, Sinar llevando de la mano a Nay, asustada ante aquel extranjero de tan raro traje y figura, le preguntó de dónde venía, qué objeto tenía su viaje, y de qué país era; y quedó sorprendido al oírle responder, aunque con alguna dificultad, en la lengua de los achimis.

—Yo vengo de tu país; veo pintada en tu pecho la serpiente roja de los achimis nobles, y hablas su idioma. Mi misión es de paz y de amor; nací en Francia. ¿Las leyes de este país no permiten dar sepultura al cadáver del extranjero? Tus compatriotas lloraron sobre los de otros dos de mis hermanos, pusieron cruces sobre sus tumbas, y muchos las llevan de oro pendientes del cuello. ¿No me dejarás pues, enterrar al extranjero?

Sinar le respondió:

—Tú debes decir la verdad, y no debes ser malo como los blancos, aunque te parezcan; pero hay quien manda más que yo entre los kombu-mánez. Ven con nosotros: te presentaré a su jefe y llevaremos el cadáver de tu amigo para saber si

FOLLETON DE «EL DIA» 35

MARÍA

POR

JORGE ISAACS

con mi padre, que me amó antes que tú, y a quien mi fuga causaría la desesperación y la muerte. Espera y partiremos juntos con su consentimiento; espera, Sinar, que yo te amo.

Y Sinar se estremeció al sentir sobre su frente los ardientes labios de Nay.

Días y días corrieron, y Sinar esperaba porque en su esclavitud era feliz.

Salió Magmahú a campaña contra las tribus insurreccionadas por Macharty, y Sinar no acompañó a su señor a la guerra como los otros esclavos de aquél. El había dicho a Nay:

—Prefero la muerte antes de ir a combatir contra pueblos que fueron aliados de mi padre.

Ella, en vísperas de marchar las tropas, dió a su amante, sin que él lo echase de ver, una bebida en la cual había dezumado una planta soporífera, y el hijo de Orsué quedó así imposibilitado para marchar, pues que permaneció por varios días dominado de un sueño invencible, el cual interrumpía Nay a voluntad, derramándole en los labios un aceite aromático y vivificante.

Mas declarada después la guerra por los ingleses a Say Tuto Kuamina, Sinar se presentó a Magmahú para decirle:

—Llévame contigo a las batallas; yo combatiré a tu lado contra los blancos; te prometo que mereceré comer corazones suyos asados por los sacerdotes, y que traeré en el cuello collares de dientes de los hombres rubios.

Nay le dió bálsamos preciosos para curar heridas; y poniendo plumas sagradas en el penacho de su amante, roció con lágrimas el ébano de aquel pecho que

ella acababa de ungrir con odorífico aceite y polvos de oro.

En la sangrienta jornada en que los jefes achenteas, envidiosos de la gloria de Magmahú, le impidieron alcanzar victoria sobre los ingleses, una bala de fusil rompió el brazo izquierdo de Sinar.

Terminada la guerra y echa la paz, el intrépido capitán de los achantis volvió humillado a su hogar; y Nay, durante algunos días, sólo dejó de enjugar el lloro que la ira arrancaba a su padre, para ir ocultamente a dar alivio a Sinar curándole amorosamente la herida.

Tomada por Magmahú la resolución de abandonar la patria, y ofrecer aquel sangriento sacrificio al río Tando, habló así a su hija:

—Vamos, Nay a buscar suelo menos ingrato que éste para mis nietos. Los más bellos y famosos jefes del Gambia, país que visité en mi juventud, se engrairán de darme asilo en sus hogares, y de preferirte a sus más bellas mujeres. Estos brazos están todavía fuertes para combatir y poseo suficientes riquezas para ser poderoso dondequiera que un techo me cubra... Pero antes de partir es necesario que aplaquemos la cólera del Tando, ensañado contra mí por mi amor a la gloria, y que le sacrificuemos lo más granado de nuestros esclavos; Sinar entre ellos el primero...

Nay cayó sin sentido al oír aquella terrible sentencia, dejando escapar de sus labios el nombre de Sinar. La recogieron sus esclavas, y Magmahú, fuera de sí, hizo venir a Sinar a su presencia. Desenvainando el sable, le dijo tartamudeando de ira:

—¡Esclavo! has puesto tus ojos en mi hija; en castigo haré que se cierren para siempre.

—Tú lo puedes—respondió sereno el mancebo:—no será la mía la primera sangre de los reyes de los achimis con que tu sable se enrojece.

Magmahú quedó desconcertado al oír tales palabras, y el temblor de su diestra hacia resonar sobre el pavimento el corvo alfanje que empuñaba.

Nay, deshaciéndose de sus esclavas, que aterradas la detenían, entró en la habitación donde estaban Sinar y Magmahú,

hú, y abrazándose a éste de las rodillas, bañábase con lágrimas los pies, exclamando:

—¡Perdónanos, señor, o mátanos a ambos!

El viejo guerrero, arrojando de sí el arma terrible, se dejó caer en un diván, y murmuró, al ocultarse el rostro con las manos:

—¡Y ella te ama... ¡Orsué, Orsué ya te han vengado.

Sentada Nay sobre las rodillas de su padre, le estrechaba en sus brazos, y cubriéndole de besos la cana cabellera, le decía sollozante:

—Tendrás dos hijos en vez de uno: aliviaremos tu vejez, y su brazo te defenderá en los combates.

Levantó Magmahú la cabeza, y haciendo ademán a Sinar para que se acercara, le dijo con voz y semblante terrible, extendiendo hacia él su diestra:

—Esta mano dió muerte a tu padre; con ella le arranqué del pecho el corazón... y mis ojos se gozaron en su agonía.

Nay selló con los suyos los labios de Magmahú, y volviéndose precipitadamente a Sinar, extendió de lindas manos hacia él, diciéndole con su más amoroso acento:

—Estas curaron tus heridas, y estos ojos han llorado por tí.

Sinar cayó de hinojos ante su amada y su señor, y éste, después de unos momentos, le dijo abrazando a su hija:

—He aquí lo que te daré en prueba de mi amistad el día en que esté seguro de la tuya.

—Juro por mis dioses y el tuyo—respondió el hijo de Orsué—que la mía será eterna.

Pasados dos días, Nay, Sinar y Magmahú salieron de Cumasia, a favor de la obscuridad de la noche, llevando treinta esclavos de ambos sexos, camellos y aves-truces para cabalgar, y cargados otros con las más preciosas alhajas y vajillas que poseían; gran cantidad de tibar (1) y cauris (2), comestibles y agua, como para un largo viaje.

(1) Oro en polvo.
(2) Conchas que sirven de moneda.

(3) Ladrones.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

URINARIAS:

Cura infalible en breves días, y sin molestias, de la

(AMBOS SEXOS)

BLENNORRAGIA, GONORREA (Gota militar), CISTITIS, PROSTATITIS, CATARRO VESICAL, METRITIS, LEUCORREA (Flujo de las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias, en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, con los CACHETS COLLAZO

Premiados con medalla de oro en París y Roma, Aprobados por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires, por los Consejos de Higiene de Montevideo, Paraguay, Chile y Brasil, registrados por la Dirección general de Sanidad de España

Preparados por el doctor GARCIA COLLAZO en Rosario (Argentina)

Table with 3 columns: Sobre un total de, ENFERMOS DE, Resultado efectivo en %

Para su satisfacción acompaño un resumen de los casos tratados en mi clínica y los inmejorables resultados obtenidos:

OBSERVE USTED que, a pesar de parecer elevado el precio resulta el medicamento mas económico, porque la cura segura se obtiene con sólo una o dos cajas, en la mayoría de los casos, y muy raramente se necesitarán más de tres, siendo además el tratamiento más cómodo, rápido, radical y reservado.

GRATIS remito dos interesantes folletos. Dirigid cartas y giros: A García, Apartado, 662, MADRID.

Se desea vender

Una casa planta baja y primer piso, situada en buen punto de Palma.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se venden

Una casa con tres pisos y bajos, varias fincas rústicas, entre ellas algunas de primer orden; Casas de recreo por los puntos más pintorescos, y algunos solares.

Para informes agencia Plaza de Palou y Coll, núms 10 y 12.

Nota.—No se admiten corredores

¡Ya hay!

números 34 y 35 del calzado fantasia señora de 9.90 Ptas.

vea el aparador

Casa Cánaves

S. Miguel, 81 (Frente Iglesia S. Antonio)

Casa con jardin

Se alquila en Son Alegre. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

ALMORRANAS internas o externas, grietas, etc., etc., recientes o crónicas. Absolutamente segura la curación con

Pomada Anema-Smith Último adelanto de la ciencia médica ¡Millares de curaciones! Basta un solo tubo. NO LO DUDE USTED. Cinco pesetas caja.

DE VENTA EN MALLORCA: M. Colom, «Centro Farmacéutico»

Fábrica de tapones de corcho de todas clases de

J. MATAS SIMON E HIJOS

para encargos y correspondencia, Cassá de la Selva (España-Gerona)

REPRESENTANTE EN BALBARES

Damián Boscana - Lluchmayor

BAZAR ELÉCTRICO

M. AMENGUAL

Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico Grandes existencias para entrega inmediata

- Cristalería. Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc. Aparatos para electricidad. Armaduras para pantallas de seda. Motores para la industria. Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

- Lámparas Philips 1/2 vatio. Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada). Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd Italiano.

Servicio el mas rápido entre Barcelona y Buenos Aires PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

Re Vittorio, 9 Marzo

Giulio Cesare, 16 Marzo

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clasea. Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas Agente en Palma, M. ORDINAS - Libertad, 17.



Se vende

una finca con seis pisos y planta baja en la Calle de Ballester núm. 5.

Informarán en Son Español, Barrera, 21.

Se desean

Agentes activos en los principales pueblos de la isla y corredores para la plaza para artículo patentado y de suma utilidad para las casas de banca y de comercio, fábricas etc. Dirigir las solicitudes con referencias a ODALL, Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Droguería

Por no poder atenderla su dueño, se traspa una droguería situada en punto céntrico y con existencia de todos los artículos propios del ramo. Facilidades para el pago. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se desea comprar

Varios depósitos para aceite, cabida una veinte medidas. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende

en el término de Buñola, la finca llamada «Can Picarola», de unas ocho cuarteradas, con casa y olivar.

Informes: En Palma; calle Fiol, 27, y en Santa María, calle Larga, 36.

Se vende

una mula de 4 años, 7 palmos y medio de alzada, carretón y guarniciones, a toda prueba. Informes: calle Truch, 7 - Binitasalem.

Moto Indian

Se vende con sidetar y en cochecito de dos asientos de recambio con ruedas de discos un rompe radios, neumáticos nuevos, dos cámaras de repuesto, herramientas que permiten desmontarla en la carretera, dos cadenas de recambio, a toda prueba con tres pasajeros. Para informes: Juan Nadal, LLUBI.

Escritorio

Útil para casa de comercio y en muy buen estado, se vende. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, a devolver en plazos desde cinco a cincuenta años.

Interés al 6 por ciento.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A

D: PEDRO FERRER GIBERT :: Real, 27 - Palma

Construcción

Carruajes de toda clases. Carreton sin pintar ni forrar, ruedas de acebuche, todo primera clase. A. VALENS, Juavert, 11.—Felanitx.

FINCA

Se vende una nueva en el ensanche compuesta de bajos, 3 pisos, almacén y estenso solar, produce buen interés. Razón: calle Obispo, 6.

Se venden

Motores «Veilino» a gasolina, gas pobre y aceite pesado. Consumo garantizado, 230 a 250 gramos de gasolina por caballo hora. Consumen el 4 % menos que las otras marcas.

En La Puebla hay más de CIEN motores instalados. Agente general: Miguel Company, Ruido, 40. La Puebla.

Huesped

Se admitiría un joven para vivir como en familia. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

DIDON

Bebida de lujo, aroma, placer higiénico. Pídase en Cafés de primer orden. Depósito: Calle de Sanz, 8. Palma.

Primer piso

Espacioso, con jardín, se alquila. Informes: Murillo, 104, Santa Catalina.

Se vende

Varios depósitos de hierro, de diferentes medidas. Dos paños de hierro de 27 metros largo cada uno 45 centímetros diámetro. Veas, alambres y maderas. Un motor de 100 H. P. marino a petróleo con compresor de aire, todo en perfecto estado procedente del desguace de un vetero. Para informes dirigirse a los Astilleros Ballester del Mollet Contra muella.

Traspaso

Taller de zapatería recién instalado, con casa-habitación confortable. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Aprendices

Que sepan o tengan algunos principios de guarnicionero, se desean para trabajar en un taller. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se desea vender

Finca rústica de unas veinte cuarteradas, con almendral y aigarrubos. (Predio Son Simonet, Esporlas). Razón: Honorio Arbós, San Pedro, Esporlas

Viajante

Que conoce las principales plazas de España, se ofrece para trabajar el artículo de curtidos y calzado. Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

En venta

Turno-Dentista-S. S. White, algunos instrumentos de dentista, usados pero en buen estado, microscopio (Voigtlaender), guitarra italiana. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Ocasión

Se vende mobiliario completo de un dormitorio, una librería y otros objetos varios. No se admiten revendedores. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Piano

usado, en perfecto estado, se vende. Informes: Despuig, 24—Santa Catalina.

Galeras

Se venden dos, una de seis asientos y otra de transporte. Calle de la Reina Violante, 11 - Fábrica de legías.

Nodrizza

con leche de quince días, desea lactar en su propio domicilio. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se venden

Dos carretones, dos carros de transporte y una máquina de partir almendras. Arabí, 3, Cochera.

Se alquila

En el Terreno, bonito piso amueblado, con muchas comodidades y buena vista. También se venden dos juegos puertas en buen uso. Calle Dos de Mayo, 6.

Dibujos y Clichés

de toda clase para Comercio e Industria. Clichés TRANSPARENTES para proyección en Sines. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

ULTIMAS NOTICIAS

Política

La tarde del Presidente.—Conferencia.—Manifestaciones de Urzaiz

Madrid, 26 a las 23.—A última hora de la tarde ha llegado a su despacho oficial de la Presidencia el jefe del Gobierno.

Poco después ha recibido al ex-ministro don Angel Urzaiz, quien ha ido a testimoniar al marqués de Alhucemas su agrado por el nombramiento, firmado por el Rey, confiándole una senaduría vitalicia.

Ambos han celebrado, luego, una detenida conferencia, durante la cual ha llegado a la Presidencia el ministro de la Gobernación.

Este se ha reunido con los conferenciantes, siguiendo los tres, durante largo rato, la conversación.

Al salir de la Presidencia, el señor Urzaiz ha manifestado a los periodistas que solamente había ido a dar las gracias al marqués de Alhucemas con motivo de su nombramiento de senador vitalicio.

Contestando a preguntas de los reporteros, ha asegurado el señor Urzaiz que en la conferencia no habían hablado de política.

Uno de los periodistas ha preguntado al ex-ministro si representará al distrito de Vigo en las próximas elecciones.

El señor Urzaiz ha respondido: Estoy muy agradecido de aquel distrito, pero ahora es facultad del Gobierno el designar el candidato.

El marqués de Alhucemas ha despedido después con el subsecretario de la Presidencia.

Más tarde ha recibido la visita del ministro de Estado señor Alba,

Las responsabilidades administrativas.—El magistrado Trillo se niega a aceptar el cargo

Madrid, 27 a las 2'10.—Ha conferenciado con el conde de Romanones el magistrado del Tribunal Supremo señor Trillo.

Este se ha negado a aceptar el cargo de Juez de instrucción del expediente de depuración de las responsabilidades administrativas.

«Créese que el conde de Romanones logrará convencerle.

¿«Xenius», ciervista?

Madrid, 27 a las 2'10.—En los círculos políticos se ha confirmado que el escritor Eugenio d'Ors, «Xenius», se ha afiliado al partido que acudilla el señor La Cierva.

Dícese que «Xenius» se presentará diputado por un distrito de la provincia de Murcia.

«El Duque de G.» fantasea de lo lindo

Madrid 27 a las 2'10.—El periódico «La Acción» publica un artículo del «Duque de G.» diciendo que el Rey tiene fija la idea de la abdicación por estimar insostenible la situación creada por los políticos profesionales.

Esta idea, dice, la ha exteriorizado ya el Rey varias veces.

Afirma que conocen el propósito del Monarca los señores Maura, Conde de Romanones, Sanchez Guerra y el Marqués de Alhucemas.

Preguntado el Conde de Romanones sobre este punto ha negado que conozca tal idea, calificando la noticia publicada por «La Acción» de verdaderamente fantástica.

Declaraciones del Alto Comisario

Madrid 27 a las 2'10.—El nuevo Alto Comisario, señor Silveira, en viaje de Madrid a Algeciras, ha hecho las siguientes declaraciones:

Ha dicho que el Protectorado de Marruecos en su conjunto ni es militar ni es civil, sino que participa de ambas cosas, discretamente empleadas.

Considera la Alta Comisaría como un Ministerio completo.

Entiende que las relaciones con Francia deben ser cordiales, por la proximidad de ambas zonas.

Respecto de la cuestión de Tánger, ha dicho que debe procurarse crear intereses españoles en dicha población.

Precisa un ejército colonial bien retribuido que permanezca poco tiempo en filas, y que al terminar su tiempo de enganche se conceda a sus individuos tierras de cultivo, con lo que ellos mismos defenderían el Protectorado.

Sobre la operación de Alhucemas ha dicho que nada puede opinar todavía.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 26 a las 24'00

Interior contado.	71'01
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p. s.	96'10
Amortizable 4 p. s.	90'05
Acciones Banco de España.	580'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	250'00
Exterior.	87'90
Español crédito.	00'00
Francos.	39'10
Libras.	30'15
Rio de la plata.	228'00
Cedulas Hipotecarias.	91'00
Interior nuevo.	71'00
Bonos del Tesoro.	102'50

Barcelona 26 a las 24'00

Interior.	70'95
Exterior.	87'90
Amortizable.	96'35
Nortes.	69'95
Alicantes.	69'90
Andaluces.	00'00
Rio de la plata.	00'00
Francos.	39'05
Libras.	30'17
Dollars.	6'41
Liras.	31'00
Marcos.	0'03
Francos Suizos.	120'40
Francos Belgas.	00'00
Coronas.	0'00

honor del señor Gamper, introductor del football en España.

El partido que se celebró por la tarde en el campo del Club Barcelona entre el primer equipo de esta localidad y la selección catalana resultó muy lucido.

El «Barcelona» venció a la selección por dos goles a uno.

En averiguación de un asesinato

Barcelona 26 a las 24.—Durante toda la mañana el Juzgado del Distrito del Norte, secretario del señor Salva, ha trabajado activamente en la investigación del sumario por el asesinato de Amadeo Camps ocurrido en el Clot en la noche del sábado.

Como dimos cuenta oportunamente, las diligencias se practican con gran reserva.

Se concede a las reafectadas hasta ahora mucha importancia por tenerse, según parece, una pista muy certera para averiguar el paradero de los autores de la agresión.

Han prestado declaración varios testigos presenciales que han aportado datos importantes para la captura de aquéllos.

Las próximas elecciones en Cataluña

Barcelona 26 a las 24.—Comunican de Tarragona que en las próximas elecciones lucharán por la capital los señores Nicolau (ministerial), Nougués (republicano) y Recasens (regionalista).

En Tortosa lucharán Marcelino Domingo y González Bárcenas.

Por Roquetas se presenta el señor Quindelan.

Por Gandesa, los señores Maristany, Caballé y Marimón.

Por Valls-Mombanc, el señor Malló y un ministerial.

El señor Zulueta, diputado por Villafraña del Panadés, ha desmentido que se le ofreciera una senaduría vitalicia.

Ha afirmado que presentaría su candidatura por el distrito que hace tantos años viene representando en el Congreso.

Declaró que no puede abandonarlo en estos momentos en que existe y se presenta con carácter agudo la cuestión de la «rabassa morta».

Carreras ciclistas

Barcelona 26 a las 24.—Ayer en el velódromo de la «Unión Sportiva» de Sans, se verificó la anunciada carrera de dos horas, individual, en que tomó parte el conocido corredor Janer, recién regresado de Africa.

Janer tuvo que retirarse, a poco de comenzada la carrera, seriamente lesionado.

El resultado de la carrera fué el siguiente:

Treserras obtuvo 33 puntos; Regnier, 31; y Alegre, 14.

El gobernador visita los campos de football

Barcelona 26 a las 24.—El gobernador civil ha visitado los campos de football, al objeto de adoptar sobre el terreno las medidas necesarias para atender a la defensa de los intereses y comodidades del público.

Dos agresiones

Un empleado del Banco Americano es muerto

Barcelona 27 a las 2'15.—A las nueve de esta noche, al entrar en su domicilio que lo tiene en la calle de Mallorca, número 125, el empleado del Banco Hispano Americano llamado José Martín Arbona, unos desconocidos le hicieron varios disparos a poca distancia.

Los proyectiles hicieron blanco tan certeramente que el desgraciado José Martín quedó muerto en el sitio.

Un comerciante al menudeo es tiroteado y muere

Barcelona 27 a las 2'15.—A las siete y media de esta noche ha ocurrido el siguiente suceso:

Hallábase en una casa desconocida de la calle de Vilamarí, un individuo llamado José Serres, de 34 años, vendedor al menudeo por su cuenta y habitante en la calle de Blasco de Garay.

De pronto unos desconocidos le dispararon a quemarropa un tiro que le entró por el abdomen.

La herida fué gravísima, quedando muerto en el acto.

Ambos cadáveres fueron conducidos al Hospital Clínico.

El Doctor D. José Juan y Sansó

ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS
Exintemo y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid
Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de
Diatermia o termopunción
Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las hemorragias y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc.
Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y Horas convenidas - Teléfono 112

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Alboroto con motivo de la elección de un Secretario municipal

Anteayer celebró sesión el Ayuntamiento de la villa de Montuiri.

Uno de los asuntos que figuraban en el orden del día era la elección de Secretario de aquella Corporación municipal.

Este asunto, que había despertado mucho interés, llevó a la Casa Consistorial numeroso público, al parecer, dispuesto a promover alboroto.

El Alcalde, en previsión de posibles contingencias, llamó a la guardia civil, la cual procedió a desalojar, por orden de aquél, el salón de sesiones.

No ocurrieron incidentes.

Dueños de café denunciados
En Santanyi, la guardia civil ha denunciado a la autoridad municipal, a dos dueños de café por tener sus establecimientos abiertos a altas horas de la noche, infringiendo las Ordenanzas municipales.

Por no llevar farol
Por no llevar el farol que ordena el artículo 29 del Reglamento de policía y conservación de carreteras, la guardia civil de los puestos de Alaró, Sóller y Santanyi ha denunciado a varios individuos al ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia.

Teatros

Lírico
Anteayer domingo, se despidieron de nuestro público las operetas cinematográficas que con tanto éxito han venido actuando en el coliseo de la calle del Conquistador.

Anoche se estrenó la primera jornada de la sensacional película «Intolerancia».

Este film consta de dos jornadas. Para pasado mañana se anuncia la proyección de la grandiosa serie francesa en doce episodios «La Poeharde» o «El martirio de una madre» cinta que viene precedida de gran fama y que ha batido el record entre las de su género.

Baleár
En el teatro del Ensanche tendrá lugar el próximo jueves un beneficio destinado a engrosar la suscripción iniciada por el Ayuntamiento para socorrer a las familias perjudicadas con el derrumbamiento de la calle del Socorro.

Efemérides mallorquinas

27 Febrero 1777

Se ahorcó a un hombre y una mujer por haber muerto, envenenándola, a la esposa de aquél, con objeto de casarse después los dos criminales.

Fué el veneno sublimado corrosivo, administrado en una porción de granada con azúcar.

Después de ejecutados permanecieron cuatro horas colgados en la horca y encerrados más tarde en dos pipas con animales pintados en ellas, los arrojaron al mar, siendo extraídos al cabo de una hora.

La cabeza de la delincuente se colocó en un palo en el pinar de Son San Juan y uno de los brazos en el Pont d'Inca.

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas detenidos en esta oficina por no encontrar sus destinatarios.

De Felanitx, para María Manresa, Alfonso 13.

De Funchal, Helley Salud, 68 El Terrero.

De Madrid, para Vicente Torres.

De Enlace Murcia, para María Bleda, Angeres, 6, entlo.

Del Grao, para Lizandra, Mayordomo vapor Jorge Juan.

De Capdepera, para María Mir, Herrera, 4.

De Erandio, para Manuel Fernández, Yatch Cosme Jacinta.

De Erandio, para José Ituarte, Yich Cosme Jacinta.

De Manacor, para Juan Martí Vadell, Vallori, 17.

De Binisalem, para Miguel Reus, Obispo Maura, 93.

De Mahón, para Mateo Picornell, Alonso, 3.

De Cádiz, para Salvador Ventura, Mayordomo vapor R. Victoria.

De Barcelona, par Mituló.

De Mahón, para Casto Javaloyes, Lista Correos.

De Sóller, para Catalina Segura, Peso Paja, 2.

De Felanitx, para Bartolomé Vaquer, Hotel Mediterráneo.

De Porreras, para Miguel Barceló, Rubí, n.º 11, 5.º

De Marseille, para Madame de March, 32, calle de la Salud.

De Barcelona, para Juan Vila Capllong, Cuartel Ingenieros.

De Barcelona, para Damián Monjo, Plaza Mercado, 14.

De Felanitx, para Piñana.

De Campanet, para Miguel Buades, Plaza Libertad, 9.

De Barcelona, para Hotel Alhambra, Salinas.

De Barcelona, para Fuster, Ballester, 73.

De Ciudadela, para Mateo Moreno, Rosario, 6.

De Callosa Segura, para Juan Aguiló.

De Valencia, para Antonio Planells, Hospital Militar.

De Gerona, para Quetglas, Pbro., Olmos, 33, 3.º

De Barcelona, para Pedro Bonnin, Cruz, 43.

Religiosas

«Dia 27.—San Alejandro, Obispo, y el mártirio de san Julian.

Este Santo padeció tanto de gota que no podía andar ni estar en pie. Habiendo sido presentado ante el juez juntamente con dos criados que lo llevaban en una silla, uno de ellos negó la fe; más el otro, llamado Euno, con Julian su señor, perseveraron en la confesión de Jesucristo, y ambos puestos encima de camellos, fueron paseados por toda la ciudad, despedazándolos con crueles azotes; y finalmente a vista del pueblo en una gran hoguera fueron quemados.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Cruz, dedicadas al Santo Cristo. Exposición a las seis y media, a las diez Tercia y misa mayor. Por la tarde actos de coro, al anochecer Rosario, ejercicio, procesión Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Francisco, en sufragio de las almas del Purgatorio. Exposición a las seis, empezando un turno de misas hasta las doce y media. Por la tarde, a las seis y media, rezo de la Corona y continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua, con sermón por Rdo. señor don Andrés Servera, Pbro. estación y reserva de S. D. M.

Espectáculos

Principal
Desde las 6 función de cine: 5.º y 6.º episodios de «La amordazada» y «La señorita inútil».

Lírico
Desde las 6 función de cine: «Intolerancia» y 5.º y 6.º episodios de «Los misterios de la selva».

Moderno
Desde las 5 y media sesión continua de cine: tercer libro de «El tren n.º 24», «Oí... Control y «El triunfador».

Protectora
Desde las 6 función de cine: tercer libro de «Trabajo», «La casa oculta» y «Noche de verano».

Asistencia Palmesana
No hemos recibido programa.

ELEGANTE VESTIRÁ
teñiendo sus trajes con tintura
ESTRELLA
30 CÉNTIMOS paquete
VENTA en todas partes

Doctores - Médicos
Recomiendan Profesor práctico enseñanza niños anormales retrasados mentales para lección particular.
Capuchinos, 24, Palma.

IMPRENTA DE «EL DIA»